

بانتھالی شاہ

حیات (سیدنا) آدم علیہ السلام

پیدائش۔ امتحان مقابلہ۔ اعزاز خلافت۔ سبب نفیست
قیام جنت۔ اغوار شیطان۔ دھوکا کھا جانے کی وجہ سے
جنت سے اخراج۔ قریرہ کمال نیاز مندی۔ عہد الکت و دنیا
میں نزول و قیام۔ سلسلہ پیدائش۔ سب سے پہلی اولاد۔ وفات
کے وقت تعمیر اولاد۔ ذریعہ کسب۔ لباس۔ اولاد آدم کا نکاح
بیت اللہ کی تعمیر۔ حج۔ سب سے پہلی عزیز زری اور شیطان اور
رتبائی جذبات کی سب سے پہلی جنگ وغیرہ عجیب و غریب
اور مستند مضامین کا پیشہ بہا مجموعہ

از: حضرت مولانا سید محمد میاں صاحب

ناشر:- الجمعیتہ بلڈ پو۔ قاسم جان اسٹریٹ دہلی

(قیمت: 1/25)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حیاتِ آدم علیہ السلام

پیدائش آدم - زمین کی خلافت - فرشتوں سے امتحان
مقابلہ - شیطان و آدم کی سرگذشت - سیدنا آدم
علیہ السلام جنت میں - اغوا کی وجوہات - بدعتوں کی
قبولیت توہم - گناہ کی حیثیت - دوبارہ جنت میں کیوں نہیں
بھیجا گیا - کمال نیاز مندی - اثر شجرہ وغیرہ - وغیرہ

(۱)
زمین کے مختلف گوشوں سے خاک کی ایک مٹھی لی گئی۔ ایک عجیب و
غریب ڈھانچہ تیار کیا گیا جو اندر سے کھوکھلا تھا۔ اس کا طول ساٹھ ہاتھ

ہے ہاتھ سے مزاد وہی ہاتھ جو فنا سمجھا جاتا ہے اور اگر آدم علیہ السلام کے ہاتھ مار دیں تو
اشکال یہ ہو گا کہ ہاتھ انسان کے پورے قدم کا ہے ہوتا ہے اس کے لیے ہر ہاتھ نہایت
محترم ہو گا۔ (باقی اگلے صفحہ پر)

ناشر

الجمعیتہ بک ڈپو - قاسم جان اسٹریٹ دہلی ۶

کتابستان - قاسم جان اسٹریٹ دہلی ۶

قیمت: 1/15

طبع دوم: چار ہزار

مطبوعہ: نیولینڈ آرٹ پریس دہلی

تھا اور عرض سات ہاتھ۔ (فتح الباری صفحہ ۲۶۰ جلد ۶) اور اپنی صورت میں ترا لیا تھا۔

خَلَقَ اللَّهُ آدَمَ عَلَى صُورَتِهِ سَلَّمَ آدَمَ عَلَيْهِ السَّلَامُ كَمَا بَدَأَ فِي صُورَتِ بَرِيءٍ كَمَا لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ هِمَّ فِي النَّفْسِ كَوْنَهُ تَبْرِيءٌ وَجَاهِجٌ فِي بَدَائِهِ الْبَلِيسُ فِي اسْ عَجِيبِ الْفَلَقَاتِ كَوْنَهُ كَمَا تَوَكَّلَ كَمَا يَكْفِي عَظِيمِ الشَّانِ كَمَا كَمَلَتْ لِي اس كَوْنًا كَمَا يَكْفِي (ترمذی شریف)

(۲)

زمین کی خلافت

حضرت حق کی جانب سے عام اعلان ہوا۔

إِنِّي جَاعِلٌ فِي الْأَرْضِ خَلِيفَةً لِّي مِنْ بَيْنِ مَنْ يَشَاءُ مِنْ بَنِي آدَمَ
رب العالمین کا یہ اعلان سلسلہ تکوین میں بالکل ترا لیا تھا کیوں نہ ہو

(یعنی صغیر گذشتہ) بلکہ ہم تو اپنی اصطلاح میں ایسے شخص کو بھی کہتے ہیں ۱۲ (ماذا لفظ فتح الباری) سَلَّمَ اس حدیث کا بظاہر مفہوم یہ ہے کہ آدم کو نرالی صورت عطا فرمائی جو کسی اور مخلوق کو عطا نہیں ہوئی اس کی جانب سے یہ ہے کہ (لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ) سے اشارہ نمبر میں اظہار ہے کہ بھی مسمیٰ بیان کئے گئے ہیں کہ جن طرح اولاد آدم کی پیدائش میں مختلف درجہ ہوتے ہیں اولیٰ خوی بہت پھر پارچہ گوشت وغیرہ یہ حالات آدم علیہ السلام پر طاری نہیں ہوتے بلکہ جو صورت ان کو عطا کرنی تھی وہ عطا کر دی گئی۔

اور یہ بھی صحیح بیان کرے گا کہ جو لفظ خدا نے ازل میں تجویز فرمایا تھا اس کی پر پورا کیا کسی سے مشورہ یا رائے نہیں لی۔ (الفتح اعلم۔ فتح الباری صفحہ ۲۶۰ جلد ۶)

خلافت کا مسئلہ تھا۔ اس اعلان کا مقصد بظاہر عظمت آدم کا اظہار تھا۔ اگرچہ امام تفسیر حضرت قتادہ کا قول یہ ہے کہ مشورہ مقصود تھا۔ گویا با اصطلاح جدید رائے عامہ معلوم کرنی تھی۔

فرشتوں کی شان بیان کی گئی ہے لایسبقو
بالقول۔ اس کی تفسیر حضرت قتادہ رضی اللہ

دریافت حکمت

عشر نے یہ فرمایا کہ "وہ کوئی ایسی چیز دریافت نہیں کر سکتے جس کی اجازت ہو
للبشر ان ملائک سے یہ تو ناممکن ہے کہ حضرت حق کے کسی فعل پر اعتراض
کریں اور نہ یہ ممکن ہے کہ ان کے دل میں انبار آدم سے حسد ہو کیونکہ حسد بدترین
گناہ ہے اور فرشتے گناہوں سے پاک ہیں۔ مگر وہ عجیب و غریب کرشمے
قدرت دیکھ رہے تھے کہ مٹی کا ایک خول بنایا گیا جس کا نام بھی اسکی مناسبت
سے آدم رکھا گیا اور وہ ادریم زمین سے بنایا گیا تھا۔ اور جبکہ اس کی سرشت
ایسی چیز سے ہوئی تو بظاہر اس کے افعال بھی ایسے پست نہیں گئے۔ قتل و خون
ظلم و فساد اس کا خاصہ نہ ہوگا۔ مگر اس پر یہ لطف و احسان کہ اعلان کیا
جا رہا ہے کہ اس کو خلیفہ بنایا جائے گا۔ چاہتے تھے کہ قدرت کے اس پر
اسرارِ محمد کی حکمت معلوم کریں چنانچہ دریافت حکمت کے لئے عرض کیا۔

اجْعَلْ فِيهَا مَنْ يَمْسِكُ بِهَا " بارالہا کیا آپ زمین میں ایسے کو مقرر کریں گے
وَيَسْقِيكُمُ الْمَاءَ جو فساد پھیلانے کا ازجون پہلے گا۔

۱۲ سہ سہ آدم لانا خلق من او بعد الارض ۱۲ حکمتات
ابن سعد صفحہ ۱۵

بظاہر امن و ایمان اصلاح و تہذیب کے لئے، وہ زیادہ موزوں ہیں جن کی فہمیت
ہی تقدیریں وسیع ہے۔

وَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَلِكَ مِنْكُمْ فَاُولَئِكَ سَاءَ مَا كَسَبُوا
ہم تیرا شکر ادا کرتے ہوئے تیری تسبیح و تہلیل
کرتے رہتے ہیں۔

بارگاہ رب العزت سے جناب صادر ہوا۔

إِنِّي أَعْلَمُ مَا لَا تَعْلَمُونَ میں وہ جانتا ہوں جو تم نہیں جانتے۔

(۳)

حیاتِ آدم اور امتحانِ مقابلہ

حضرت حق جل جلالہ کے ازلہ تخمین کے لحاظ سے جمعہ کا دن تھا۔ عصر کا
وقت کہ آدم علیہ السلام کو روح سے نوازا گیا جس و حرکت، عقل و حواس بخشنے
لگئے، غور و فکر اور ادراک کی قوت عطا ہوئی۔ اب وقت آیا کہ فرشتوں کے شبہ
کو رنج کیا جائے۔ اور واضح کر دیا جائے کہ حضرت آدم علیہ السلام خلافت کے
کیوں متمتع ہیں۔

نام فرشتوں کو بھی بتائے گئے تھے، حضرت آدم علیہ السلام کو بھی نام
بتا دینے لگئے۔ اب مقابلہ کا امتحان شروع ہوا کچھ چیزیں سامنے رکھی
گئیں اور فرشتوں سے سوال ہوا۔

سہ طبقات ابن سعد ج ۱ ص ۱۰۰

أَنْبِيَاءُ بِأَسْمَاءِ هُوَ لِأَعْرَابٍ ان چیزوں کے نام بتاؤ
بیشک فرشتوں کی پیدائش ہی اس قسم کی ہوئی تھی کہ وہ باری تعالیٰ کی نافرمانی
نہیں کر سکتے، مگر یا اطاعتِ الہی ان کے لئے پائی اور ہوا ہے جس
کے بغیر ان کا بقا ناممکن۔

مگر وہ غور و فکر کی قوت سے محروم ہیں، کچھ چیزوں کو سامنے رکھ کر کہنے کی
کا اہل کرنا ان کی قدرت سے باہر ہے۔ یہ خاص خوفِ انسان کو عطا ہوا، ان
لئے وہ ایمان بالغیب کا مکلف ہوا۔ فرشتوں کو نام بیشک یا دستے مگر ان کے
امکان سے بالاتر تھا کہ بیش کر وہ چیزوں پر ان ناموں کو منطبق کر کے بتا دیتے کہ
یہ پیالہ ہے، یہ کتاب ہے، یہ کپڑا ہے وغیرہ وغیرہ فرشتوں نے فوراً اپنی عاجزی
کا اعتراف کیا اور کہا۔

سُبْحَانَكَ يَا عِزُّنَا لَا مَعْلَمَةَ لَنَا إِلَّا مَا عَلَّمْتَنَا سبحانہ اللہ ہم تو یہ معلوم ہے جو
إِنَّكَ أَنْتَ أَعْلَمُ الْغُيُوبِ ایسا بتایا، آپ تو خود ہی واقف اور دانہ ہیں۔
عنایت ربانی آدم علیہ السلام کی طرف متوجہ ہوئی اور ارشاد ہوا۔

يَا آدَمُ أَنْبِئْهُمْ بِأَسْمَاءِ عَصْرٍ اے آدم ان کو ان چیزوں کے نام بتاؤ
ففضل الہی نے جو شرف انسان کو عطا فرمایا تھا اس کا ظہور ہوا۔ حضرت
آدم نے فطری فراست سے ان ناموں کو ان چیزوں پر منطبق کر لیا۔ اور بتایا کہ

سہ قال زید ابن اسلم قال انت جبرئیل انت میکائیل انت اسرافیل
عتی عد الاسماء کلها حتی بلغ الغراب مثل هذا روی عن مجاہد
(باقی اگلے صفحہ پر)

یہ جبرئیل ہیں یہ میکائیل یہ زمری ہے یہ آسمان یہ کتاب وغیرہ وغیرہ
 قَلَمًا اَنْبَا كُتُمًا يَاتُمًا بِهِمْ قَالٌ جَبْرُفُزُونَ كِرَانِ جَبْرُفُزُونَ
 اَلْمُ اَنْحَلُ لَكُمُ رَاغِي اَعْلَمُ مَا لَا تَعْلَمُونَ اَدَمُ عَلَيْهِ السَّلَامُ فِي تَارِيحِهِ - تَوَزُّشْتُونَ
 (سورہ بقرہ) کہ حضرت حق سے خطاب ہوا، یہ کہنا
 پیدا - ۷ - تھا جس میں معائنات میں جو تم نہیں جانتے

(۴)

اعزازِ خلافت

دیکھو قدرت الہی کے مقابل میں ہر چیز ہیج ہے۔ وہ خالق ہے اور ہر
 چیز بلا استظار مخلوق، آگ پانی، ہوا، مٹی، نور اور ظلمت میں آپ کتنا
 ہی فرق کریں۔ مگر قادر ذوالجلال کے سامنے خلق و آفرینش کی ایک
 ہی سیل پر صفت باندھ کر کہا ہوتی ہیں۔ یہ اس کا فضل ہے کہ کس کو بڑھا
 دے۔ تَعْنِي مَنْ نَشَاءُ
 یہاں لاہوتی بھی تھے، ناسوتی بھی تھے، کر و بلا بھی تھے اور ستوتی
 بھی، نوری بھی تھے اور ناری بھی، مگر یہ اس کا عین فضل و کرم ہے

(بقیہ حاشیہ صفحہ گذشتہ) وغیرہ ص ۱۲۴ تفسیر ابن کثیر، فاذا كنتم لا تعلمون اسماء هؤلاء
 الذين عرضتم عليكم وانتم تشاهدونهم فانتم ما هو غير موجود في الامور
 الكائنات التي لم توجد امرى ان تكونوا غير عاين ص ۱۲۴ (تفسیر ابن کثیر علی فتح البیان)

کہ اس نے ان سب کے مجمع میں سے صرف مشرت خاک کو علم و معرفت کے
 بیش بہا جواہر کے لئے منتخب فرمایا اور اس کو خلافت سے نوازا۔
 ذَالِك فَعَضَلُ اللّٰهُ يَوْمَئِذٍ مِّنْ يَّشَاءُ یہ اللہ کا فضل ہے جس کو چاہے بخیر
 خلیفہ کے اعزاز میں ملائک کو حکم ہوا۔

اسجد و الاوم
 فرشتوں کا کام اطاعت ہے۔
 (خلیفۃ اللہ) آدم کا سجدہ کرو

فَسَجِدُواْ لِلّٰهِ
 چنانچہ آدم علیہ السلام کے سامنے رب سجدہ کیا
 آخر ان کا رکی وجہ بھی کیا تھی، نبی نور آدم کے لئے حکم ہے

فَوَلُّوْاْ وُجُوْكُمْ هَٰكُمُ فَسَطُلُ الْمَسْجِدِ الْخُرَامِ اپنے چہرے سجدرام کی طرف پھیر دو۔
 نکتہ سنجاب ادب خداوندی نے یہ حکم سنا اور فوراً اس کی تعمیل کی، کیونکہ سر اس کا
 پیشانی اسی کی تعبیر اسی کا، بحر اسروا اسی کا، جس رخ کا چاہا حکم دیدیا۔
 ”سر رکھ دیا ہم نے درجاناں سمجھ کر“

(۵)

شیطان کی سرتابی

لیکن فرشتوں کے زمرہ میں ایک وہ بھی تھا جو فرشتہ نہ تھا، اُس کا
 نام ابلیس تھا۔

كَا نَ صِيَ الْجِنِّ وہ جنات میں سے تھا
 اُس نے تعمیل ارشاد سے پہلو تہی کی، سجدہ نہ کیا، فوراً جواب طلب کیا گیا۔

مَا مَنَعَكَ اَنْ تَسْجُدَ لِمَا خَلَقْتَ
بِيَدِيْ اَسْتَكْبَرْتَ اَمْ كُنْتَ
مِنَ الْعَالِيْنَ (سورۃ صحن)

تجھ کو کیا انکار ہوا کہ تواس کو سجدہ کرے
جس کو میں نے اپنے دونوں ہاتھوں سے
بنایا ہے۔ تو نے غرور کیا۔ یا واقعی تو درجہ
میں بڑھا ہوا ہے۔ (ع ۵ - پ ۲۳)

مومن تھا کہ وہ عذر کر دیتا کہ آپ کا حکم فرشتوں کے لئے تھا، میں
فرشتہ نہیں جتناات میں سے ہوں۔ مگر اس نے امر الہی کے مقابلہ میں تکبر
سے کام لیا۔

اَبٰی اَوْ اَسْتَكْبَرُوْا وَاَنْ مِنَ الْاَكْفَرِيْنَ اَلْحَاكِمِ اَوْ تَكْبَرِيْنَ اِلٰسِ كَا فِرْدِیْنَ
سے ہو گیا۔
اس نے مخلوقات میں تفادیت مراتب شروع کر دیا، حالانکہ حضرت حق کے
سامنے سب کی حیثیت ایک ہے۔ اس نے کہا۔

سے دونوں ہاتھوں سے یعنی بدن کو ظاہر کے ہاتھ سے اور روح کو غیب کے ہاتھ سے، اللہ تعالیٰ
غیب کی چیز میں ایک طرح کی قدرت سے بناتا ہے اور ظاہر کی چیز میں دوسری طرح کی قدرت
سے بناتا ہے اس انسان میں دونوں طرح کی قدرت صرف کی۔ (موضح القرآن)

سکے سب سے بڑی کتاخی اور سرکشی تو یہ کہ ارشاد الہی کے مقابلہ میں عقلی دھمکوں سے کام
لے رہا ہے اور پھر وہ بھی غلط آگ کو مٹی سے افسھل قرار دیا حالانکہ غیر کیا جائے تو مٹی آگ سے بہتر
آگ کی خاصیت ہے سرزش، طیش، سرعت، اس کے مقابلہ میں زمین یا مٹی کی خاصیت ہے
خوشی، سکون، ثبات و استقلال، پھر مٹی میں نشوونما زیادتی اور اصلاح، اُگلنے اور
بڑھانے کی طاقت و ولایت کا گئی ہے۔ یہی فطری فروتنی تھی کہ (باقی آئندہ صفحہ پر)

اَتَاخِيْرُ مِيْنَهُ خَلَقْتَنِيْ مِنْ نَّارٍ
وَمَا خَلَقْتَنِيْ مِنْ طِيْنٍ (اعراف ع ۲۶)

میں اس سے بہتر ہوں تجھ کو آگ سے
پیدا کیا، اس کو مٹی سے۔
اس نے پیدا نشی نسبت کو تفصیلت کا مدار مان لیا۔ حالانکہ حضرت حق
کا ارشاد ہے۔

رَاٰنَا اَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللّٰهِ اَتْلَاكُمْ
زجرات ع ۲ - پ ۲۶)

جو تم میں زیادہ حق ہے وہ اللہ کے ہاں زیادہ
مکرم ہے۔

ابنار آدم میں ذات پات کی اور پچھنج بھی اسی شیطانی منطق کا چسپورہ
ہے، حالانکہ سب آدم علیہ السلام کی اولاد ہیں اور آدم علیہ السلام مٹی سے بنے۔ بارگاہ
حضرت حق میں شیطان کی معصیت قابلِ عفو تھی۔ وہ معتبوب ہوا اور حکم نافذ ہوا
اَخْرَجْنٰهَا فَاَنْذَكُ رَجِيْمًا
اِنَّ عَلَيْكَ اللَعْنَةَ اِلٰی يَوْمِ الدِّيْنِ
تو لگی یہاں سے تو روانہ ہے تجھ پر
لعنت ہے روز قیامت تک۔

(۶)

رحمت پر رحمت اور تمہ پر تمہ

حضرت حق جل ججود نے اپنے کلام پاک میں فرمایا ہے۔

دوست! (یعنی صوفی گزشتہ) حضرت آدم فرما تو یہ کہ لے جھک گئے اور وہی فطری اشتغال تھا کہ
مشغل ہی ہوتا رہا۔ انکار پاس کو نہ آیا۔ واللہ اعلم۔ (تفسیر ابن کثیر وغیرہ)

إِنَّ رُحْمَتِي وَسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ
شیطان ہر طرح معتوب ہو گیا تھا اب موقع نہ تھا کہ اس کی کوئی درخواست
سنی جائے لیکن ادھر اس کی جرات دیکھو کہ اب بھی اس نے درخواست پیش
کر دی۔

ذَيْتٌ فَانظُرْ فِي آيَاتِ يَوْمٍ يُبْعَثُونَ
(سورہ حجر ۳-۲ پ ۱۲)
کہ مرنے والے کو دیکھو کہ فوراً ہی منظوری صادر ہوئی۔

أُدْعَىٰ رَحْمَتِي وَسِعَتْ دَيْتِي
اِنَّكَ مِنَ الْمُنظَرِينَ اِيَّايَوْمَ تَوَدُّتِ
المَعْلُومَةُ
دن تک۔

کہا جا سکتا ہے کہ عتاب کے بعد فوراً ہی آثارِ رحمت نمودار ہونے لگے، سمجھ سکتی تو
اس مہلت سے فائدہ اٹھاتا، توبہ و استغفار سے گناہ معاف کرا لیتا کہ
افسوس اس نے اس مہلت کے لئے جو بزرگرم تجویز کیا وہ اتنا ہر حسب
شر مناک تھا یعنی کفر بکفر، عصیان برعصیاں۔

اس نے نہایت گستاخی کے ساتھ ایک اعتراضِ رحمت حق پر کیا اور
انتہائی دیدہ دلیری سے کہا۔

يٰۤاَعُوْذُ بِشَيْءٍ لَا تَعْدُوْنَ لَهُمْ
صِرَاطِكُمُ الْمُسْتَقِيْمُ ثُمَّ لَا يَنْتَعِمُ
مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِمْ وَمِنْ خَلْفِهِمْ
وَمِنْ اَيْمَانِهِمْ وَمِنْ شَمَائِلِهِمْ
(اعراف ۷ پ ۸)
جیسا تجھے گمراہ کیلئے میں بھی ان کی تاک
میں رہی ہوں راہ پر بیٹھوں گا پھر ان کے
پاس آگے پیچھے دہنئے اور بائیں سے
بچوں گا۔

قَالَ اَرَايَنَّكَ هٰذَا الَّذِي كَرَّمْتَ
عَلَيَّ لَكِنَّ اَتَخَّرْتَنِيْ اِيَّايَوْمَ الْقِيَامَةِ
لَا اَحْتَسِبُكَ ذُرِّيَّتِيْ اِلَّا تَلِيْلًا ط
(سورہ نبی اسراء ۷۷)

(پ۔ پیڑہ)
یعنی لگام باز ہو کر سخر کیا جاتا ہے اور کہا کہ
میں ضروروں کا تیرے بندوں سے وہ حقیر

لَا اَحْتَسِبُكَ مِنْ عِبَادِكِ لَصِيْبًا
مَّهْرًا مَّوْضًا وَلَا مَوْلًى لَهُمْ وَلَا مَمْلُوكًا
وَلَا مَمْرُوتَهُمْ نَائِيْكُنْ اِذَا نِ الْاَلْعَامِ
وَلَا مَمْرُوتَهُمْ نَائِيْكُنْ خَلْقِ
اللَّهُ ط (سورہ نسا ۱۸ ع ۱۸)

(پ۔ پانچ)
معاذ اللہ کہ تم کھلم کھلا بغاوت اور نہ صرف بغاوت بلکہ خداوندِ بالا و بڑے کی خدائی کے
مقابلہ پر ایک نوازی نظامِ شیطانی کا آغاز۔ رب صمد پاک بے نیاز کی بارگاہ میں
اس قسم کی تلبے بزدلانه و جلال و جبروت کا فرمان نازل
ہوا۔

اِذْ هَبْ هَوٰى تَبَعَكَ مِنْهُمْ فَاَنْ
جَهَنَّمَ رَجَتْ اَعْيُنُهُمْ فَاَعْيُنُهُمْ
يَلْمِزُوْنَ
چلا جا، ان میں سے (انبار آدم میں سے)
جیسا تجھے ساتھ چڑھا تو تم سب کا پورا
پورا ہلہ جہنم ہو گا۔

وَأَسْتَفْرَضَ ذُو مِثْقَلٍ أَسْطَقْتِ
مِنْهُمْ يَسْتَفْرَضُونَ أَجَلِبَ عَلَيْهِمْ
بِحَيْثُكَ وَوَدَّحَيْكَ وَشَارَكَهُمْ
فِي الْأَمْوَالِ وَالْأَوْلَادِ وَوَعَدَهُمْ
فَمَا يَعْبُدُهُمُ الشَّيْطَانُ إِلَّا عُرْوًا
إِنَّ عِبَادِي لَيْسَ لَكَ عَلَيْهِمْ
سُلْطَانٌ ۚ
(سورہ بقرہ ۱۷۵)

(پ پ پندرہ)

جہاں کو تو اپنا آواز سے وارفتہ اور اس حق ہنار کے
بنائے ان پر اپنے سر اور پیادے سب
ہو اگٹھے کر دے ان کے مالوں اور اولاد میں
بھی سا جھا کر لہو لہ سے وعدے بھی کرے۔
(جیسا کہ مشرکانہ نظر پرستی مانا جاتا ہے
چڑھاوے پیشہ کے جاتے ہیں)
شیطان جو بھی وعدہ کرے وہ مٹتا دھوکا
ہے ہاں جو میرے بندے ہیں ان پر تیرا
اور تیرا حکومت نہیں ہو سکتی!

(۷)

سیدنا آدم علیہ السلام جنت میں

شیطان لعین مردود و ملعون بنا کر رحمتِ حق سے دور ڈال دیا گیا۔

اور حضرت آدم علیہ السلام کے لئے مہمانِ خداوندی نازل ہوا۔

أَسْكُنْ أَنْتَ وَزَوْجُكَ الْجَنَّةَ
فَكُلَا مِنْهَا وَحَدًّا حَيْثُ شِئْتُمَا
وَلَا تَقْرَبَا هَذِهِ الشَّجَرَةَ فَتَكُونَا
مِنَ الظَّالِمِينَ (سورہ بقرہ ۲۰)

حضرت آدم علیہ السلام حضرت قوا کے ساتھ جنت میں رہنے لگے جنت

کی ان نعمتوں سے لذت اندوز ہوتے جو انسانی وہم و گمان سے بالاتر ہیں۔
شیریں چھتے، سپاہِ در و زحمت لہلہاتے ہوئے مرغزاروں میں صاف نے
شگافِ بانی کے زمین دوز قرارے، شیریں اور تازہ پھل، چمکتے ہوئے
خوشبو نگ پھول تو ہمارے باغیچوں کے دل آویز اور دل کش اوصاف ہیں
مگر حینت کی نعمتیں ان سے کہیں بالا ہیں، ان کے متعلق رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔

مَا لَمْ يَرَأَ وَلَا أَذِنَ صَعَتِ رُوَيْعَتِينَ كَمَا تَنْهَوْنَ نِيَّ رُكَيْعِينَ ۚ
وَلَا يَنْطَرُ عَلَيَّ تَلْبِ لَيْشِرَا
کافروں نے نہیں اور نہ کسی انسان کے دل
میں ان کا وہم و گمان گذرا۔

بظاہر جنت سے مراد ہی جنت ہے جس کا وعدہ نیک بندوں
کے لئے کیا گیا ہے۔ معتزلہ وغیرہ کا خیال یہ ہے کہ دنیا کے کسی سرسبز
خطے کو جنت سے تعبیر کیا گیا ہے۔ بہت ممکن ہے کہ اس کا ماخذ بائبل
کی یہ روایت ہو کہ

”خداوند خدا نے عدن میں پورب کی طرف ایک باغ

لگایا اور آدم کو جسے اُس نے بنایا تھا وہاں رکھا۔“

(پیدائش ۱۱)

مگر قرآن پاک کے الفاظ تو روایت کے اس مضمون کی تائید نہیں کرتے
اور سورت میں پڑنا ہمارے مضمون سے خارج ہے۔ بہر حال قرآن پاک کے
الفاظ میں سیدنا آدم علیہ السلام کیلئے یہ نعمت حاصل تھی
(ادق تک) لَا يَجْرَعُ فِيهَا وَلَا يَعْزَبُ ۚ ثُمَّ كُوِيَ فِيهَا جُورٌ ۚ وَأَسْمَاءُ بِنْتُ إِسْحَاقَ بْنِ

وَ اِنَّكَ لَ تَنظُرُهُمْ وَاَنْتَ لَا تَنظُرُ
 (سورہ لکمہ ۷ پ ۱۶) نہ دیکھو ان کو اور نہ وہ تم کو دیکھتا ہے۔
 نہ دیکھے اور نہ دیکھا جائے اور نہ وہ دیکھے اور نہ وہ دیکھا جائے۔
 بہر حال ایک مدت تک حضرت آدمؑ اور حضرت حواؑ خداوندی نعمتوں سے بہرہ اندوز ہوتے رہے۔

(۸) شیطانی اغواء

شیطان نے عہد کیا تھا۔
 لَا تَعْبُدَنَّ لَهُمْ صِرَاطُكَ الْمُسْتَقِيمَ
 (سورہ اعراف ۲۷ پ ۸) میں ان کی تائید میں تیرا سیدھا راستہ نہ چھوڑوں گا۔
 لَا تَتَّخِذْ مِنْ دُونِ اللَّهِ حِجَابًا ذَكَرْتُمْ لَكُمْ
 تَقَرُّرًا وَنُصْرًا وَلَا تَنْتَهِزْ لَهُمْ رُكُودًا
 (سورہ اعراف ۱۸ پ ۵) اور نہ وہ تم کو اپنے سے مقرر ہو کر اور نہ وہ تم کو اپنے سے روک کر اور نہ وہ تم کو اپنے سے روک کر اور نہ وہ تم کو اپنے سے روک کر۔

جبکہ قرآن پاک کی تصریح کے بموجب اس کی سرشت لطیف مادہ سے یعنی نار سے ہوتی ہے اور وہ جنس جنات سے ہے تو اس کو یہ قدرت بھی ہوئی کہ وہ جنات کی طرح مختلف شکلیں اختیار کرنے، لیکن ہے وہ کسی مقدار بزرگ کی شکل میں نمودار ہوا ہو یا اس نے سانپ کی شکل اختیار کر لی ہو جیسا کہ بائبل میں ہے۔

”تب خداوند خدا نے عورت سے (حضرت حوا سے) کہا لوگو

یہ کیا کیا عورت ابولی کر سانپ نے تجھے بہکایا تو میں نے ایسا کیا“
 (پیدائش ۱۳)

بہر حال قرآن پاک میں اغواء کی شکل یہ بیان فرمائی گئی ہے۔
 فَوَسْوَسَ إِلَيْهِ الشَّيْطَانُ قَالَ يَا آدَمُ
 هَلْ أَدُلُّكَ عَلَى شَجَرٍ كَرِيمٍ
 (سورہ لکمہ ۶ پ ۱۶) شیطان نے دوسرے ڈالا اور کہا اے آدم کیا کھل ادا دلتے علی شجرہ کریمہ۔
 فَسَوَّاهُ وَوَسَّاهُ مَا وَوَدَّعَى عَيْنَيْهِمَا
 سَوَّاهُ تَبَاهُ وَقَالَ مَا نَهَىٰ عَنْهَا رَبُّكَ
 عَنِ هَذِهِ الشَّجَرَةِ إِلَّا أَنْ تَكُونَا
 مِنَ الْمَلَكُوتِ
 (سورہ لکمہ ۷ پ ۱۷) شیطان نے ان کو بہکایا تاکہ کسان پران کی شرم گاہ جو ان کی نظر سے پوشیدہ کر دی گئی تھی آشکارا کر دے اور کہہ کہ تم کو تمہارا رب نے اس شجرہ سے منع کیا ہے کہ تم بھی فرشتے مہر ہو یا تم ہمیشہ جینے والے ہو جاؤ اور ان دونوں سے تمہیں کھائیں کہ میں تمہارا خیر خواہ ہوں پس وہ کھانے ان کو کہتی میں ڈال دوں گا۔

(۹) اغواء کے وجوہات اور بدعتوں کی اختراع

قرآن پاک کے الفاظ پر غور فرمائیے۔ آپ کو شیطان کی وسوسہ کاری کی تمہیں خبر تھی۔ جنتیت سے لگے ہو گی اور واقعہ یہ ہے کہ ان کے اختراع

کا طرز ہر شخص کے مذاق کے بموجب علیحدہ علیحدہ ہوتا ہے، وہ زنا کار یا شرابی کے لئے اغوار کی شکل میں اختیار کرے گا کہ زنا کی خوبیاں اُس کے ذہن نشین کر دے گا لیکن کسی متقی یا پیر پیر نگار کو اس طرح اغوار نہیں کرے گا، بلکہ اس کے اغوار کی شکل یہ ہوگی کہ کسی گمراہی کو نیکی کی شکل ہی میں اس کے سامنے پیش کرے گا۔ بدعتوں کا آغاز اسی طرح ہوتا ہے چنانچہ بدعت کی تعریف ہی علماء نے یہ فرمائی ہے۔

ما احدث علی خلاف الحق المتلقى عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من علم او عمل او حال او صفة بنوع استحسان وطریق تشبہة وجعل دیناً قویاً و صراطاً مستقیماً (شرح تفسیر و مذاق الفلاح و مخطاوی)

اسی لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہوا۔
من احدث فی امرنا هذا ما لیس منہ فهو علیہ رذیۃ
جو شیئی ہمارے اس کام (اسلام) میں کوئی ایسا چیز ایجاد کرے جو اسلام کو نہ ہو تو وہ اس پر رذیۃ ہے۔

اور اسی لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دینِ تمیم کا یہ معیار قرار دیا۔
ما انا علیہ و اصحابی وہ کہ اس پر میں ہوں اور میرے ساتھی

قرآن پاک میں ارشاد ہوا۔
وَلَوْ اٰمَنُوْا بِمِثْلِ مَا اٰمَنْتُمْ بِهٖ
شَقَوْنَ اٰهْتٰکَ وَا
اور بدعت کے متعلق ارشاد ہوا۔
کل بدعتہا منلأئمة وکل ضلالۃ
فی النار
ہر ایک بدعت گمراہی ہے اور ہر گمراہی آتش جہنم میں۔

سیدنا آدم علیہ السلام کے اغوار کی شکل بھی وہی اختیار کی جو ایک قرب الہی کے عاشق اور شیدا کی کے لئے نہایت دل فریب تھی حضرت آدم سے تمجیح معجز کی تاثیر بیان کی کہ
(۱) اس کے کھانے سے انسان فرشتہ ہو جاتا ہے
(۲) وہ آب حیات کی خاصیت رکھتا ہے یعنی اس کو کھن کر انسان ہمیشہ ہمیشہ اس جنت میں رہے گا۔

اور پھر نالغوت کا فلسفہ یہ بیان کیا کہ عرضی خداوندی یہ ہے کہ آپ فرشتہ نہ ہوں۔ اور آپ کا قیام اس باغ میں دائمی نہ ہو۔ تو ریت کی تھریج

سے قرآن شریف یا صحیح احادیث میں اس درخت کے متعلق کوئی تصریح نہیں آئی کہ کس چیز کا تھا۔ علماء مفسرین کے اقوال مختلف ہیں کہ وہ انگور، انجیر، گیمہوں یا کھجور کا درخت تھا۔ البتہ اعلیٰ کا قول ہے کہ وہ درخت ایسا تھا جس کے کھانے سے بول و براز کی حاجت (باقی اگلے صفحہ)

کے بموجب وہ نیکی اور بدی کی پہچان کا درخت تھا۔ اب شیطان کی منطوقی
 دہلیں کا حاصل یہ ہوا کہ اس درخت کا پھل کھا کر جب آپ نیکی اور بدی کی
 پہچان حاصل کریں گے تو بدی سے محفوظ رہیں گے، نیکی ہی پر عامل رہیں گے تو
 آپ ترقی کرتے کرتے تقریب الی اللہ کا بہت اونچا مرتبہ حاصل کر لیں گے
 اور بدی کے باعث جو اس جنت سے نکلنے کا خطرہ ہے اس سے بھی
 آپ محفوظ ہو جائیں گے۔

اگر واقعی توحید کی تصریح کے بموجب یہ درخت ایسا ہی تھا جس کے
 کھانے سے نیکی اور بدی کی پہچان کی قوت پیدا ہو جاتی تھی تو انرا کما سبب
 ایک نہایت دقیق لطیف ہوگا، یعنی یہ کہ کوئی چیز اپنا اثر خود سے کر لیتی ہے یا
 اس کی تاثیر کے لئے بھی حکم خداوندی کی ضرورت ہے، مثلاً زہر کو مہلک
 مانا جاتا ہے، یہ تسلیم کر لیا جائے کہ یہ تاثیر زہر میں خداوند عالم نے پیدا کی ہے

(حاشیہ لقیہ ص ۱۰۸) ہوتی تھی۔ وجہ بن منیہ فرماتے ہیں کہ وہ ایسا درخت ہے جس کو
 زشتے کھاتے ہیں تو اورا بدی زندگی کے لئے (تفسیر ابن کثیر جلد ۱ ص ۱۳) حضرت وہب بن
 منیہ کے ارشاد بموجب گویا شیطان کا بیان بھی صحیح تھا، مگر چونکہ حکم الہی کی مخالفت ہوتی اس
 لئے حضرت آدم علیہ السلام معتوب ہوئے، مگر قرآن پاک کی دوسری آیت جو اس معنیوں میں مذکور ہے
 ہے۔ اس میں یہ بھی ہے کہ اس درخت کے کھاتے ہی ان کی شرم گاہیں ظاہر ہونے لگیں۔

اس سے بظاہر حضرت ابراہیم علیہ السلام علیہ السلام کا قول را سخ معلوم ہوتا ہے کہ وہ
 درخت تھا جس سے بول دہانہ حاجت ہونے لگتی تھی۔

لیکن اس کی تاثیر کی کیا صورت ہوتی ہے، آیا خداوندی قدرت ایک مرتبہ
 یہ اثر زہر میں پیدا کر کے اب فارغ اور معطل ہو کر بیٹھ گئی، یا شکل یہ ہے
 کہ جب کسی نے مثلاً زہر کھایا تو اب پھر حکم الہی ہوتا ہے اور زہر میں اس تاثیر
 کی قدرت کا جدید فیضان ہوتا ہے، اور جب تک امر الہی نہ ہو زہر معطل
 بے کار ہے۔

توضیح کے طور پر یوں خیال فرمائیے کہ بجلی ایک خاص طاقت ہے جو اگر
 مقمہ میں پہنچتی ہے تو روشنی کا کام کرتی ہے اور بجلی پر پہنچتی ہے تو حرکت پیدا
 کرنے کا کام کرتی ہے جس سے ہوا پیدا ہوتی ہے، مقمہ روشنی کے لئے ہے، بجلی کے لئے
 ہوا کے لئے، لیکن فائدہ جب حاصل ہوگا کہ جب بجلی آجائے، اس کے بغیر
 نہیں تو آیا زہر کی حیثیت اسی مقمہ جیسی ہے، یا زہر کی مثال بجلی کے مخزن
 کہ ہے جس میں بجلی بند ہے۔

شجرہ کی صورت میں اسی مثال کو چسپاں کیجئے۔ تو سوال یہ ہوا کہ آیا یہ شجرہ
 نیکی اور بدی کی پہچان کی قوت کا ایک مخزن تھا، یا مقمہ کی طرح وہ ایک علامت
 تھا کہ قانون قدرت اس کے متعلق یہ تھا کہ جب کوئی کھائے تو نیکی اور بدی
 کی پہچان کی قوت کا فیضان ہوتا تھا۔

یہ مسئلہ علم کلام کا وہ باریک مسئلہ ہے جس کے متعلق قرآن پاک کے
 نازل کے بعد بھی دو رائےیں ہوئیں، فرقہ معتزلہ کا مسلک یہ ہے کہ تمام چیزوں
 کی مثال بجلی کے مخزن کی ہے، قانون قدرت نے تمام چیزوں میں تاثیر پیدا کر دیا
 اب یہ چیزیں بذات خود لا شکر کرتی ہیں۔ اور اہل سنت و الجماعت کا مذہب تھا

یہ ہے کہ دنیا کی تمام چیزیں ایک علامت کی حیثیت رکھتی ہیں۔ یہ صورت قطعاً نہیں کہ ان چیزوں میں طاقت و ولایت کر کے قدرت الہی معطل اور فار ہو کر بیٹھ گئی ہو بلکہ دستور الہی یہ ہے کہ مروج بہ مروج قدرت اور تاثیر کا فیضان ہوتا رہتا ہے جب تک قدرت کا فیضان نہ ہو رہا تھا حرکت نہیں کر سکتا زبان بول نہیں سکتی، آنکھ دیکھ نہیں سکتی، کان سن نہیں سکتے اور نہ ہر ما نہیں سکتا۔

میں یہ نہیں کہہ رہا کہ حضرت آدم علیہ السلام نے معتزلہ کے مسلک کی حمایت کی ہرگز نہیں، ہرگز نہیں، میرا مقصد یہ ہے کہ اس مسئلہ کی سمجھنے کا اظہار کروں جو حضرت آدم علیہ السلام کے لئے معالطہ کا باعث بنا ہوگا۔ ہاں اس واقعہ سے ہمیں ایک دوسرا سبق ملتا ہے کہ کسی مسئلہ کی منطقی یا فلسفی عورت گائیوں میں پڑ کر یہ شکل قطعاً جائز نہیں کہ باری تعالیٰ عزرا سے کے کسی مزیح ارشاد کی مخالفت کی جائے۔

(۱۰)

نَسِيْ اٰدَمَ فَتَسِيْ اِيْنَدَا

آدم علیہ السلام بھول گئے قرآن کی اولاد بھی بھولنے لگی

ارشاد الہی تھا

لَا تَقْسِرْ بَاھُنِيْكَ الشَّجِيْرَةَ فَتَكُوْنُوْا
مِنَ الظَّالِمِيْنَ

اس درخت کے پاس مت جاؤ کہ ظالم
ہو جاؤ گے۔

مگر تیز نا آدم علیہ السلام قرب الہی کے شوق، جنت میں دوام اور بطور کی طمع اور پھر تاثیر شجرہ کے متعلق ایک عجیب و غریب سچیدگی میں ایسے نہ ہو گئے کہ باری تعالیٰ عزرا سے ارشاد کا خیال نہ رہا۔

فَتَسِيْ اٰدَمَ وَكَمْرٍ مِّنْهَا لَمَّا عَضَّ عَلٰى حَبْرَتِ اٰدَمَ عَلَيْهِ السَّلَامُ بھول گئے ہم نے
ان کا عزم نہیں پایا

نسیان کو عصبیاں کیوں کہا گیا مگر ایک ایسے شخص سے جو نبی ہو یا نبی ہونے والا ہو، جو تقرب الہی کے اونچے

مرتبے کا مالک ہو، جس کو خطاب و کلام سے نوازا گیا ہو یا انہماک و استغراق بھی ایک لہزش ہے۔ سچ یو پھو تو یہ استغراق بھی اللہ ہی کے لئے تھا مگر انہوں نے ارشاد و مروج کے مخالف ہو گیا، اس کی مثال ایسی خیال فرمائیے کہ نماز پڑھتے پڑھتے کوئی شخص قرآن پاک کی فصاحت و بلاغت میں ایسا محو ہوا کہ کچھ لکچھ پڑھ گیا یا معانی قرآن کے غور و فکر میں ایسا منہمک ہوا کہ رکوع کا خیال ہی نہ رہا سجدہ میں چلا گیا ایسی صورت میں اس کی نماز نہ ہوگی یا سجدہ لازم آئے گا۔ بلکہ حضرت امام ابی حنیفہ کا قول تو یہی ہے کہ نماز کی حالت میں قرآن پاک کی فصاحت و بلاغت میں محویت اس اونچے درجہ کے لئے حجاب بن جاتی ہے جو نماز سے مقصود ہے، بہر حال چونکہ یہ غیبت اس اونچے مرتبے کے مخالف تھی جو حضرت آدم علیہ السلام جیسے مقرب بارگاہ رب محمد کے لئے نشانیاں ہے تو اس پر تنبیہ وار دہولنی اور جس طرح حضرت آدم علیہ السلام کی طرف سے خود حضرت حق نے

معذرت فرمادی کہ ”بھول گئے تھے نافرمانی کا عزم نہ تھا؟“ اسی طرح اس اونچے مرتبے کا لحاظ فرماتے ہوئے یہ سخت الفاظ بھی فرمائے گئے۔

عَصَى آدَا وَذَكَرَ فَجَعَلِي
آدم علیہ السلام نے نافرمانی کی پس راہ سے ہٹا۔ (سورہ آدہ ۶-۷ پ ۱۶)

حضرت علامہ آستان قدس مولانا محمد شاہ صاحب کشمیری فرمایا کرتے تھے کہ یہ الفاظ اسی دستور کے بحر جیب ہیں۔

”جن کے گنہگار ہیں سوائے ان کو سوا شکل ہے“

مشہور ہے کہ حضرت شاہ عبدالقادر جیلانی قدس اللہ سرہ العزیزینہ سے ایک مرتبہ پیروں کی انگلیوں کا خدائی رجوع مستحب ہے اور جس سے عام لوگ واقف بھی نہیں ہوتے) رہ گیا تو آپ اس شخص کے ترک پر چیرہ ماہ تک روئے ایک بزرگ نے مسی میں داخل ہوتے وقت دہانہ پیر کے جلنے یا یاں پیر رکھ دیا تو معتوب ہوئے۔

”نزدیکان را بیش از جسمی رانی“

بہر حال اس نسیان پر فوراً تنبیہ ہوئی۔

فَاذَاهُمَا ذِيْنَهُمَا اَلَيْسَ لَكُمَا عِيْنٌ اِنْ كُنتُمْ تَرَوُنَّكَوْنُ اِيْمَانًا
عِيْنٌ لَكُمَا الشَّجَرُ وَاقْلُ لَكُمَا اِنْ تَمْنُوْنَ اَسْمِعْ نَعْمَ نَكْرُوْا مَا تَقُوْا
الشَّيْطَانَ لَكُمْ عَدُوٌّ فَاتَّخِذُوْهُ
اور کیا یہ نہ کہہ دیا تھا کہ شیطان تمہارا کلمہ کھلا دشمنی ہے۔ (سورہ اعراف - پ ۸)

کمال نیاز مندی

بہر حال ایک غلطی بہر فی مجلس کی وجوہات وہی ہیں جن کی طرف تحریر سابق میں اشارہ

کیا گیا ان کے علاوہ اور بھی وجوہات بیان کی گئی ہیں جن کو ہم نے بنظر اختصار نقل نہیں کیا ہے۔ اب اس تنبیہ کے بعد عرض تھا کہ سیدنا آدم علیہ السلام معذرت کرتے اور غلطی کی وجوہات بیان کر کے برائت کی سبیل نکالتے، مگر کمال نیاز مندی یہ ہے کہ انسان خود کو سر اسر تقصیر اور سر تاپا بیع سمجھے اور اعتراف تقصیر میں کوتاہی نہ کرے۔ غور فرمائیے یہ پوری ہستی جس کا نام انسان ہے۔ اس کی حیثیت ہی کیا ہے؟ صرف یہی ایک مشت خاک ہے جس کو لطف الہی نے اتنا نازا کہ مسجود ملائک بنا دیا۔ یہ مشت خاک کی خوبی ہے؟ یا اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم کی قدر فرمائی؟

انسان اپنی حقیقت سے جب تک ناواقف رہتا ہے وہ اپنی ہستی میں الجھا رہتا ہے لیکن جیسے جیسے چشم معرفت میں بصیرت پیدا ہوتی رہتی ہے وہ اپنی ہستی کو فنا اپنے محل کو حقیر اپنی جدوجہد کو ناچیز سمجھتا رہتا ہے گا۔ صدیق اکبر رضی اللہ عنہ (جن کو صدیقیت کا وہ خطاب عطا ہوا جو امت محمدیہ میں کسی کو حاصل نہیں ہوا خود قرآن مجید میں جا بجا ان کی توصیف فرمائی گئی) فرمایا کرتے تھے۔ ”اے کاش میں دوزخ ہوتا جبر کا ٹک دیا جاتا۔“

حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ کو دیکھا گیا کہ آپ حرم کعبہ میں سر رکھے ہوئے التجا کر رہے ہیں۔

من نعوذ بحکمہ کہ طاعتیں پذیر قلم غفور برکت ہم کش
شرح سعدیؒ فرماتے ہیں اور بہت ہی خوب فرماتے ہیں
عاصیاں از گناہ توبہ کنند عارفان از عبادت استخار
بہر حال حضرت آدم علیہ السلام نے نذر الہی کے جواب میں فوراً عرض

کسا۔
رَبَّنَا ظَلَمْنَا أَنفُسَنَا وَإِن لَّنَا
لَعَصْرٌ لَّنَا وَتَوَحَّصْنَا لَكَ عَذَابَ
الْحَاذِرِينَ يَا هِ
۱۔ رب ہمارے ہم نے اپنے اور ظلم
اگر آپ ہماری مغفرت نہ فرمائیں گے
اور ہم پر عذاب نہ فرمائیں گے تو بلاشبہ
ہم حاضر و حاضر ہوں گے۔
(سورہ اعراف - پ ۸)

سبب فضیلت

حضرت آدم علیہ السلام کی انصافیت
کا سبب عام طور پر علم قرار دیا گیا ہے
اور آیات کتاب اللہ کی ظاہری سطح سے بھی یہی معلوم ہوتا ہے مگر عمیق مشاہدات
حقیقت کی تحقیق یہ ہے کہ وجہ فضیلت کمال نیا زندی ہے جس کا نام
عبدیت ہے۔ سیدنا حضرت علامہ الزرشاہ کشمیری رحمۃ اللہ علیہ شیخ الی
دارالعلوم دیوبند فرمایا کرتے تھے شیطان نے ماہیت پر بحث شروع کر دی
اور راندہ درگاہ ہو گیا حضرت آدم علیہ السلام نے نیا زندی نہ اعتراف
جرم کیا وہ کامیاب ہو گئے۔ حالانکہ حضرت آدم علیہ السلام
کے لئے بحث کی گنجائش زیادہ تھی۔

حضرت آدم علیہ السلام کو دوبارہ
جنت میں کیوں نہیں واپس کیا گیا؟

غلطی معاف ہوتی لیکن
سوال یہ ہے کہ معافی
کے بعد دوبارہ جنت
میں کیوں نہیں پہنچایا گیا، لیکن جو شخص اس حقیقت سے واقف ہے (کہ
خداوند عالم نے جس طرح ہر چیز میں تاثیر پیدا کی ہے، اسی طرح انسانی
عمل میں بھی تاثیر پیدا کر دی، جو قانون قدرت کے بموجب احکام الہی
کے ماتحت ظہور پذیر ہوتی رہتی ہے) اس کو کوئی حلیاں پیدا نہیں ہو
سکتا جرم کی معافی اور چیز ہے اور عمل کی تاثیر دوسری چیز۔ جرم کے معاف
ہونے سے یہ لازم نہیں آتا کہ عمل کی تاثیر بھی ختم ہو جائے۔ کوئی انسان شکا
پر گونا چلائے وہ کسی انسان کے لگ جائے، اگرچہ غلطی ہے، مگر اس بنا پر
کہ غلطی ہے موت کو دفع نہیں کیا جاسکتا، گناہ بے شک نہیں۔ مگر قتل نفس
جو اضطراری طور پر سرزد ہو گیا، اس کی بنا پر شریعت نے کفارہ مقرر کر دیا مرنے
رنے کی موت بھی اسی کے حکم سے ہے اور کفارہ بھی اسی کے حکم سے واجب
ہوا۔ غلطی سے لفظ طلاق زبان سے نکل گیا، اگرچہ غلطی ہے اور اگر صبر
بلا وجہ طلاق کا گناہ پر اس پر عائد نہ ہوگا، مگر طلاق ضرور واقع ہو جائیگی
خاموشی اگرچہ ہو تو اگرچہ گناہ نہیں مگر سجدہ سہو ضرور واجب ہوگا، اور
خاموشی دوبارہ پڑھنی ہوگی۔ ختم یہ کہ جرم نہ رہنے سے عمل کی تاثیر ختم نہیں ہوتی
بہر حال درخت کے کھانے کی ایک تاثیر تھی جو بہر حال ظہور پذیر
ہوتی۔ امر تکوینی کے سلسلے میں جو اس اخراج اور پھر واپس نہ کرنے

کی حکمت ہے، وہ سورہ اعراف کے رکوع ۳ کی ابتدائی آیتوں پر غور کرنے سے معلوم ہو سکتی ہے۔

اشرکناہ

فَلَمَّا ذَاقَا الشَّجِيحَةَ بَدَتْ لِقَاءَ
سَدَوَاتِهِمَا وَطَفِقَا يَخْضِفَانِ عَلَيْهِمَا
مِنْ تَدْقِ الْجَنَّةِ (اعراف ۲۷)

پس جب چکھا دونوں نے دشت ان
پر کھل گئے عیب ان کے اور جبر پڑنے
لگے اپنے اور جنت کے پتے

حضرت شاہ عبدالقادر صاحب رحمۃ اللہ علیہ اس کی تفسیر فرماتے ہیں ان کے عیب ان پر مخفی تھے یعنی استیجا اور شہوت کی حاجت جنت میں نہ تھی نیز ان کے اوپر کپڑے تھے، وہ کبھی کبھی نہ اترتے تھے، اس لئے کہ اتارنے کی حاجت نہ ہوتی تھی اور یہ اپنے اعضاء سے واقف نہ تھے جب یہ گناہ ہوا تو لازم بشری پیدا ہوئے۔ اپنی حاجت سے خبر دار ہوئے اور اپنے اعضاء دیکھے۔

اس وقت دو دعائیں مانگی گئیں دونوں
قبول ہوئیں، مگر ایک دعا خدا کے نبی کی
تھی ایک دعا غرور اور سرکشی کے پیکر یعنی ابلیس کی۔ خدا کے نبی نے مغفرت
رحمت، خداوندی آمرزش اور عفو و کرم کی دعا مانگی جو قبول ہوئی اور
آدم علیہ السلام اس دنیا میں خدا کے سب سے پہلے مقرب اور مقبول

بندے ہوئے۔

اس کے برعکس شیطانی دعا میں قیامت تک کی مہلت طلب کی
گئی تھی اور یہ کہ اولاد آدم کو گمراہ کرنے کی طاقت اس کو بخش دی جائے۔
یہ دعا اس کے لئے مقبول ہوئی۔ پھر ارشاد ہوا۔

اِهْبِطُوا الْبَعْضُ كُفْرًا لِبَعْضٍ عَنِ
وَأَلْكَمُ فِي الْأَرْضِ مُسْتَقَرًّا وَمَا
مَتَاعٌ إِلَىٰ حِينٍ ه تَمَالَ فِيهَا
تَحْيَوْنَ وَحِينًا تَمُوتُونَ وَ
مِنْهَا تُخْرَجُونَ (اعراف ۲۸)

اتر تم۔ ایک دوسرے کے دشمن ہو جاؤ
تم کو زمین میں ٹھہرا ہے۔ اور رہنا ہے
ایک وقت تک۔ ارشاد ہوا کہ تم اسی
میں بیوگے اور اسی میں تم مر گے اور
اسی سے نکالے جاؤ گے۔

خول اس دنیا میں کچھ عرصہ پہلے پیدا ہوا تھا
عہد الست جبکہ میں جنین کے بجائے شہ خوار بچہ بنا تھا اور
میرے اعضاء اور بدن نے ایک کان میں اذان اور ایک کان میں تکبیر پڑھ کر میرے
دنیاوی قیام کی ایک مثال پیش کی تھی۔ یعنی یہ کہ میری موت پیدا ہونے سے
اتنی ہی قریب ہے جتنی اذان سے تکبیر یا بعینہ اذان و دیگر وہ اذان و تکبیر
اس نماز کی تھی، جو وفات کے بعد جنازہ پر پڑھی جائے گی۔ خدا کی پناہ
انسان بھی کس قدر جلد باز ہے، پیدا ہوتے ہی وفات کی اطلاع دے
دی، بہر حال قیام دنیا کی مدت کتنی ہی مختصر کیوں نہ ہو، مگر مجھے یقین ہے
کہ میری عمر اس سے بہت زیادہ ہے مجھے خود یاد نہیں کہ میں کب پیدا
ہوا ہاں، اتنا ضرور یاد ہے کہ ہزاروں لاکھوں برس گزرے کہ جب میں پیدا ہوا

آپ کیا ہیں یا میں کیا ہوں

دنیا کو "زور" کہا گیا ہے کیونکہ یہ بہت ہی زیادہ جھوٹی ہے، اس میں سراسر دھوکا ہی دھوکا ہے۔ انسان رات دن دھوکے ہی میں مبتلا رہتا ہے۔ "الاماشار اللہ" اس سے بڑھ کر دھوکا کیا ہو سکتا ہے کہ زید مثلاً آج تک یہ خیال کرتا رہا ہے کہ ان مادی ہاتھ پاؤں زبان، منہ، آنکھ، ناک کان وغیرہ کا نام زید ہے۔ لیکن آپ غور کریں تو زید کی حقیقت کو ان چیزوں سے اتنا ہی واسطہ ہے جتنا زید کو اپنے لباس اور پوشاک سے۔

زید جب بچہ تھا تب بھی زید ہی تھا اور جب جوان ہوا تب بھی زید ہی تھا اور اب بڑھاپے کی بدترین حالت میں ہے، بیٹائی جاتی رہی، قوی بے کار ہو گئے، ہاتھوں میں ریشہ اور پیروں میں لڑکھڑاہٹ پیدا ہو گئی، تب بھی زید ہی ہے، اگر امیر ہے تب بھی زید ہی ہے اور خدا کا تختہ تباہ حال اور فاقہ مست ہو گیا تب بھی زید ہی ہے۔

حقیقت یہ کہ زید کچھ اور ہے، اس کو آپ روح کہیے۔ یا ارباب طریقت کی اصطلاح کے بموجب "نفس" کہیے، بہر حال اس کا نام زید ہے یہ حقیقی زید اس وقت پیدا نہیں ہوا جبکہ وہ لطف مادر سے خارج ہوا بلکہ سیدنا حضرت آدم علیہ السلام کی دنیا میں تشریف آوری سے بھی بہت پہلے وہ پیدا ہو چکا تھا اور عجیب بات ہے یہ اسی وقت ایک عہد بھی کر چکا تھا

یہ کب کی بات ہے؟

فاذ الخذ و بک من بنی آدم من ظہورہم ذریتہم ولا شہد ہم علی الفسہم السنۃ بیکہ قالوا بلنا لشہدنا ان تقولوا

(اے بنی آدم کو وہ وقت یاد دلاؤ) جب تمہارے رب نے نکالی آدم کے بیٹوں سے ان کی بیٹھوں میں سے ان کی اولاد (یعنی وہ تمام اولاد آدم جو نسل کا بعد نسل اور پشت در پشت پیدا ہونے والی تھی اس سب کو برآمد کر دیا) اور خوربان سے ان کے نفسوں اور جانوں پر گواہی دلائی، کیا میں تمہارا پروردگار نہیں ہوں۔ سب نے جواب دیا تھا۔

لوہا لقیامۃ ادنا عنی ہذا فانلین اذ تقولوا انما افسرک اباؤنا من قبل و لنا ذریتہ من بعد ہم

ہاں تو ہی ہمارا پروردگار ہے ہم نے اس کو گواہی دی اور یہ اس سے لڑ کیا تھا کہ ایسا نہ ہو کہ تم قیامت کے دن عذر کر کے شہور کہ ہم اس سے بے خبر رہے یا کہہ کر خدا یا شرک تو ہم سے پہلے ہمارے باپ دادوں نے کیا تھا ہم ان کی نسل میں بعد کو پیدا ہوئے اور لاچار وہی راہ چلے جس پر پہلوں کو

انکذبتنا ایما فعل المبتطلونہ سورہ اراف (۹)

چلتے پایا) تو پھر کیا تو ہمیں اس بات کے لئے ہلاک کرے گا (جریم سے پہلے) باطل پرستوں اور جھوٹی راہ چلتے والوں نے کی تھی۔

عہد السنۃ کی تفسیر ترمذی شریف کی حدیث

ترمذی شریف کی ایک حدیث سے اس عہد کی توضیح اس طرح ہوتی ہے کہ جب خداوند عالم جبلِ حمزہ نے حضرت آدم علیہ السلام کو پیدا کر لیا تو پشت آدم پر دستِ قدرت پھر پس ہر ایک وہ نسمہ (روح) جس کو خداوند عالم آدم علیہ السلام کی اولاد میں قیامت تک پیدا کرے گا حضرت آدم علیہ السلام کی پشت سے جھڑ پڑا۔ ان میں سے ہر ایک کی پیشانی پر ایک نور تھا۔ پھر ان تمام "نہات" (روحوں) کو حضرت آدم علیہ السلام کے سامنے کیا حضرت آدم علیہ السلام - خداوند ایہ کون ہیں؟ ارشاد خداوندی - تمہاری اولاد پھر آدم علیہ السلام نے ایک نسمہ کو دیکھا جس کی پیشانی کے نور نے خود حضرت آدم علیہ السلام کو بحیرت زدہ کر دیا۔ حضرت آدم علیہ السلام - خداوند ایہ کون؟ ارشاد ربانی عزوجل - آخری امتوں میں سے ایک شخص ہو گا جس کا نام داؤد ہو گا (علیہ السلام) حضرت آدم علیہ السلام - خداوند ایہ اس کی عمر کیا ہوگی؟ ارشاد ربانی عزوجل - تیناٹھ سال۔ حضرت آدم علیہ السلام - اللہ العالمین میری عمر میں سے چالیس سال

اس کو دے دیجئے۔ اس کے بعد جب آدم علیہ السلام دنیاوی زندگی ختم کر چکے اور واپسی کا وقت آیا تو ملک الموت حاضر ہوئے۔ حضرت آدم علیہ السلام - (ملک الموت سے) کیا میری عمر میں چالیس سال باقی نہیں رہے؟ ملک الموت - کیا آپ نے اپنے (بیٹے) داؤد علیہ السلام کو دے نہیں دیئے تھے۔

سید الانبیاء رحمۃ اللعالمین صلی اللہ علیہ وسلم نے اس واقعہ کو نقل کرنے کے بعد فرمایا - آدم علیہ السلام نے انکار کیا تو اولاد نے بھی انکار کیا۔ آدم علیہ السلام بھول گئے تو اولاد بھی بھول گئی حضرت آدم علیہ السلام نے خطا کی تو اولاد بھی خطا کرنے لگی۔

مفسر قرآن علامہ ابن کثیر رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ آیت کریمہ میں شہادت سے مراد انسان کی فطرت ہے یعنی انسان کا پیدا نش اور پیدا نش وضع ہی اس قسم کی ہے کہ انسان کا توحید کی طرف ہدایت کرتی ہے علامہ موصوف کے نزدیک آیت کی تفسیر یہ ہے کہ خداوند عالم نے اولاد آدم کو ان کے آباء کی پشتوں سے پیدا کیا اس صورت پر کیا کہ وہ نسطر آتشا ہے ہیں، ان کا رب اور ان کا مالک ایک ہے اس کے سوا کوئی معبود نہیں

علامہ موصوف مندرجہ ذیل آیت سے استدلال کرتے ہیں

تاقم وجہک للدين حنيفا سو تو سیدھا رکھ اپنا سہہ دین براہیک
فطرۃ اللہ الی فطر الناس طرف کا ہو کہ وہی تراش اللہ کی جس پر
علیہا لا تبدل الخلق اللہ ط تراشا تو کون کو بد نہا نہیں اللہ کے بنائے
(سورہ روم)

اس آیت کی تفسیر صحیحہ میں کی اس حدیث سے ہوتی ہے

کان مولود یولد علی الفطرۃ فابواہ ہر ایک بچہ ایک ہی فطرت اور طبیعت پر
یکفرا دینا ویصلہنہ ویجیساتہ پیدا کیا جاتا ہے اس کے ماں باپ اس کو یہ
کما تولد البہیمہ بھیمۃ جماع نظرانی یا بچی بنا دیتے ہیں ج طرح جانور کی
ھل تحستون فیہا من جدہا صحیح سالم ہی پیدا ہوتا ہے کیا تم بگڑے اور کو
پیدا ہوتے دیکھا کرتے ہو۔

نیز مسلم شریف کی روایت ہے۔

قال اللہ تعالیٰ اخی خلقت اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے کہ میرے تمام
عبادی حنفاً فحجائہم الشیاطین بندوں کو دین حنیف ہی پر پیدا کیا ہے
فما خلتہم عن دینہم وحرمت ان کو شیاطین گھیر لیتے ہیں اور دین فطرت سے
علیہم ما احللت الہم ان کو ہکا دیتے ہیں اور وہ چیزیں ان پر
کر دیتے ہیں جو میرے ان کے لئے حلال تھیں

اس تفسیر کے بموجب مذکورہ بالا آیت کریمہ انسانی فطرت کی تمثیل
ہوگی اور عہدہ الست یا شہادت سے ایک حالی معاہدہ اور حالی شہادت
ملا ہوگا یعنی انسان کی زبان حال یہ عہدہ کر رہی ہے اور یہ شہادت دے
رہا ہے کہ اس کا رب ایک ہے

اس تفسیر کے بموجب اس آیت کا تعلق ہمارے معبود یعنی (سینا
آدم علیہ السلام کے حالات) سے نہ ہوگا۔ نیز اس تفسیر کے بموجب یہ اعتقاد
بھی وارد نہ ہوگا کہ اگر اس قسم کا کوئی معاہدہ ہوا تھا تو یاد کیں نہیں اور جب
یاد نہیں رہا تو معاہدہ سے فائدہ کیا تھا اور اس کی مخالفت کی بنا پر اولاد آدم
کس طرح مستوجب سزا و عذاب ہو سکتی ہے۔

علامہ موصوف تو یہ بھی بیان فرماتے ہیں کہ تحقیق علماء کا قول یہی ہے
لیکن اس سے بھی انکار نہیں ہو سکتا کہ تحقیق علماء نے آیت کی تفسیر اس کے
ظاہری ترجمہ کے مطابق ہی کی ہے جس کی توفیق ترمذی شریف کی حدیث سے
ہوتی ہے جس کو مصنف نے "حسن صحیح" کہا ہے نہ ہی دوسری آیت یا بخاری
اور مسلم شریف کی احادیث تو وہ دوسرے معنی ادا کر رہا ہے جس کا آیت
الست سے کوئی موازنہ نہیں۔

یہی عہدہ الست کی آیت کا "ممنون" یہ ہے کہ جس طرح حضرت حنی
جل جہول نے آدم علیہ السلام کو خلعت خلافت سے نوازا، ملائکہ سے اس کا اقرار
کرایا، شیطان کو بغاوت و تمرد کی بنا پر ملعون کیا اسی طرح اولاد آدم سے بھی
ایک ایسی ہیادری طرح انبیاء علیہم السلام سے بھی ایک معاہدہ ہوا۔

(جس کا ذکر اللہ آئندہ آئے گا) یہ تمام واقعات پیدائش آدم کے وقت ہوئے۔ اب لا محالہ۔ ملائک۔ اولاد آدم اور شیاطین کل مخلوقات اور تمام کائنات کے تین ہیروں کے۔

ان میں سے ہر ایک کی فطرت دوسرے سے کچھ مختلف رہی۔ ملائک کی خیر محض، اور سر اسطاعت جن سے، بصیرت کا صدور ہو رہی نہیں سکتا۔ لا یعصون اللہ ما امرہم۔ شیاطین کی فطرت شر محض، سر اس تمرد جس سے خیر کا صدور نہیں ہوگا۔ انسان اور جن کی فطرت رلوبیت کی معترف ہے۔ حضرت حق کو پروردگار تسلیم کرنا اس کا طبعی جذبہ ہے جس میں کبھی کوئی انحراف نہیں بچا تا جب ارشاد رہا ہے۔

وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ مَا أَرِيكُمْ مِنْهُم مِّن ذَكَرٍ ذِي وَهْمٍ وَلَا يَرْجِعُونَ إِلَىٰ آلِهِمْ وَيَتَذَكَّرُونَ أَلَمْ يَكُنْ لَهُمْ آيَاتُ أَنْ يَسْمَعُوا دَعْوَانِي وَإِن يَدْعُنِي لَيَسْمَعُنَّ أَدْعَايَ وَمَا يُغْنِي عَنْهُمْ كَيْدُهُمْ وَلَٰكِن لَّا يَتَّقُونَ

یعنی انسان اور جن کا فطری جذبہ عبادت اور حضرت حق کے سامنے نیاز مندی ہے کمال اور اکتساب رزق اس کا فطری جہر نہیں۔ لیکن مطلوب یہ ہے کہ وہ صرف اسی فطری جذبہ پر اکتفا نہ کرے، بلکہ خلافت الہیہ کے تقاضے کے بموجب وہ قدوسی صفات اپنے اندر پیدا کرے، ربانی اخلاق کا خورگزر ہو اس کو احسن تقویہ سب سے بہتر فطرت عطا فرمائی گئی کہ وہ خداوند عالم کو دیکھے بغیر اس کی آیات اور اس کی خلایقیت کی نشانیوں میں غور و فکر کرے کفر و شرک سے محفوظ رہ سکے۔

دشمن آفتاب کی معجز تماشہری کہ نہیں اگر کسی وقت اس کی بصارت کو خیر ہو کر کے

اس سے ہذا ذریعہ، ہذا اکبر (یہ میرا پروردگار ہے یہ سب سے بڑا ہے) کہلو اور میں تو تھوڑی دیر لیجا جب غروب کی زردی آفتاب کے چہرہ کی روشنی کو ماند کر کے تاریکی کی چادر اس پر تاننے لگے تو وہ "الحی لا احب الا غلیظ"

(میں غروب ہونے والوں سے محبت نہیں کرتا) کہہ کر اپنے اس دوسرے سے توبہ کرے اور فطرت سلیم دھارہ جنت کے اعتراف پر اس کو مجبور کر کے یہ کہلو اور راتی و جہنمت و جہمی لذی میں نے اپنا رخ اس فات کی طرف تسخیر فطر السموات والارض حیثاً یا جس نے آسمانوں اور زمینوں کو پیدا و ما انا من المشرق کینہ کیا ما سول سے منہ موڑ کر اور میں (سورہ النعام ۱۰۱) مشرک نہیں۔

بے شک انسان ظلم و جہول بھی ہے۔ مگر اس کے یہی معنی ہیں کہ اس میں عدل و انصاف اور علم و فکر کی طاقت فطرت نے ودیعت فرمائی ہے کیونکہ ظالم اسی کو کہا جاتا ہے جس میں عدل و انصاف کی طاقت ہوا اور پھر وہ اس پر عمل نہ کرے۔ جاہل اسی کو کہتے ہیں جس میں علم کی صلاحیت ہوا اور اس کو وہ بیچارہ کہوے۔ دیوار و درخت، پتھر، گھوڑے، گدھے کو کون کبھی ظالم یا جاہل نہیں کہتا کیونکہ ان میں عدل و علم کی طاقت ہی نہیں یہی باعث ہے کہ اس کو خداوندی امانت اور ربانی الہام دوئی عنایت فرمائی گئی۔

اتاعرفضنا الائمة اذق علی السموات ہم نے امانت کو آسمانوں زمینوں اور والارض والجبالی قابین آج پہاڑوں کے سامنے رکھا انہوں نے اس یحلمنہا واشفقن صہا وحکمنا کے اٹھانے سے انکار کر دیا اور اس سے

الانسان انه كان ظلوما
جهولا ۵
(سورہ احزاب ۶۷)
(پارہ ۲۲)

خون کھا گئے۔ انسان نے اس کو برداشت
کر لیا کیونکہ وہ ظلم تھا (جس کے بجائے
اس کو عادل بنانا مقصود ہے) جہول
تھا یعنی جاہل تھا (جس کے بجائے اس کو
عالم بنا پیش نظر ہے۔

علامہ ابن کثیر رحمۃ اللہ علیہ نے جو آیت اور اس کی تفسیر میں جو احادیث
پیش کی ہیں ان کا حاصل یہ ہے کہ اس فطری صلاحیت میں تمام انسان
برابر ہوتے ہیں، پیدائشی طور پر کئی کبھی کبھار اور مشرک نہیں ہوتا، یہ اس
کے مخری اور اس کے اعزاز اور اتقارب کا تصور ہے کہ اس کو خدا سے
منحرف کر دیں دین برحق سے ہٹادیں۔ معاذ اللہ۔

مختصر یہ ہے کہ یہ دونوں آیتیں الگ الگ مفہوم ادا کر رہی ہیں، عہد
الست والی آیت، پیدائش انسانی کی ابتدائی کیفیت بیان کرتی ہے
جس طرح قرآن پاک میں بہت جگہ آسمان، زمین، پہاڑ، عرش و عیضہ کی
پیدائش کی تفصیلات بیان کی گئی ہیں۔ اور دوسری آیت جس کو علامہ
منصرف نے پیش کیا تھا وہ دنیا میں آنے والے انسانوں کی فطری صلاحیت
کی مساوات اور یکسانیت ظاہر کرتی ہے۔ واللہ اعلم بالصواب

سوال کیا جاتا ہے کہ اگر واقعہ ارمل میں
کوئی عہد اس قسم کا لیا گیا تھا تو وہ
یاد کیوں نہیں رہا اور جبکہ یاد نہیں تو اس کی مخالفت پر سزا اور عقاب کبسا؟

لیکن انسان اگر اپنے ابتدائی حالات پر غور کرے تو اس قسم کے سوال کی قطعاً
جملات نہیں کر سکتا۔ آپ کی نوحیت و خواندہ کا سارا مدار الف، بار، پے
مگر کیا آپ کو یاد ہے کہ آپ نے کب اور کہاں بیٹھ کر سب سے پہلا سبق
لیا تھا۔ اور اگر بالفرض یہ یاد بھی ہو تو اس سے پیشتر کے واقعات میں
سے تو ایک بھی یاد نہ ہوگا لیکن کیا یاد نہ رہنا بھی خلاف عقل کے جواز کے لئے
دلیل ہو سکتا ہے۔ کیا کسی کو اپنی ولادت یاد ہو سکتی ہے؟ پھر ماں گویا اور
باپ کو باپ ماننے کا اس کے پاس کیا ثبوت ہے، صرف یہی ماں باپ
کے تعلقات اور لوگوں کا بتانا یعنی عام شہرت اور دوسروں کا بیان اور وہ
نشانیوں یا علامتوں کو وہ خود دیکھتا ہے۔ اگرچہ شکوک و شبہات کو یہاں
بھی بہت گنجائش ہے، ماں کے ماں ہونے پر عینی شاہد اس کو مل سکتے ہیں، لیکن
باپ کے باپ ہونے پر تو ایک بھی شاہد اس کو نہیں مل سکتا صرف ماں کا بیان
ہوتا ہے یعنی دنیا بھر میں صرف ایک عورت کا بیان، لیکن حضرت حق جل جلالہ
کی ربوبیت اور خالقیت پر انبیاء علیہم السلام اور ان کے لاکھوں گروڑوں
جانشینوں، ہمیشہ اس کو تسلیم کرتے رہتے ہیں، علاوہ انہیں اس کے گرد و پیش
کا تمام چیزیں حتیٰ کہ خود اس کے فطری اور طبعی اوصاف و حالات اس کے
لئے خدایا کی خدائی پر شاہد ہوتے ہیں۔

وفی الارض آیات للمؤمنین
وفی انفسکم اقلا تبصرون
علاوہ انہیں غور فرمایئے، خدا اور توحید کا اعتراف تو انسان کی

طبیعت میں ایک طبعی چیز کی طرح پیوست ہے کوئی مذہب یا کوئی دین بھی ایسا نہیں جس میں تمام کام صحیح ایک کو نہ مانا گیا ہو۔ یہ دوسری بات ہے کہ انہوں نے اپنی کج فہمی سے ایک کے سوا دوسروں کے لئے بھی خدا کے اختیارات مان لئے اور یہ شرک ہے، مگر جن معبود ملتے ہوئے ذب الکتبر "بڑا خدا" ایک ہی کو تسلیم کرتے ہیں۔ حتیٰ کہ دہر یہ جو بظاہر خدا کے منکر ہیں مگر ان کے انکار کا یہی مطلب ہے کہ وہ خدا کو خدا نہیں مانتے دھوکے یا حماقت سے دہر کو خدا مانتے تھے۔ یورپ یا یونان کے ملحد اور زندقہ فلاسفہ خدا کو خدا کے نام سے یاد نہیں کرتے۔ وہ علتِ اعلیٰ یا اس قسم کے کسی فلسفی لفظ سے اُس کو یاد کرتے ہیں وہ اس کے اوصاف نہیں مانتے جو اہل مذہب نے ملنے ہیں مگر اس تمام دائرہ تکوینی اور تمام حواشیات کا مرجع ایک ہی کو مانتے ہیں ان کی مثال اس شخص جیسی ہے جس نے باپ کے وجود سے تو انکار نہیں کیا لیکن اپنے باپ کے سوا کسی اجنبی شخص یا کسی جانور کو باپ مان لیا۔

پہر حال یہ اجمالی تخیل جو ہر ایک کی فطرت میں ہے اس معاہدے کے ثبوت کے لئے کافی ہے مگر شریعت نے صرف اتنی مقدار کو نجات کے لئے کافی قرار نہیں دیا بلکہ اس کے لئے اس ہر ہی اور ان احکام کی اتباع بھی ضروری ہے جو انبیاء علیہم السلام کے ذریعہ انسان تک پہنچایا گیا اور جس کا سلسلہ آخر میں حضرت خاتم الانبیاء علیہم السلام پر مکمل کر کے تمام دنیا کو آپ کی اتباع کا حکم دیا گیا۔ واللہ اعلم بالصواب عہ

عہ یہ ایک ضمنی بحث تھی جو محترم طبع پر بہانہ ذکر کی گئی تھی جو اب کیلئے حضرت مولانا محمد تاج صاحب باقی دارالعلوم، رولہ ہند کی تصنیف "انتصار الاسلام" کا مطالعہ فرمائیے۔ ۱۷

عام عہد کے بعد خاص عہد

رحمۃ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم

نبی الانبیاء کی حیثیت سے

(۱)

عہد الست، اُس کی تفسیر اور نوعیت اور اس کے شکر و وجوہات اجمال طور پر پیش کئے جا چکے، آج ایک دوسرے عہد کا ذکر ہے جس کے متعلق کوئی ایسی روایت نہیں ملی جس سے صراحتاً اس عہد کا بعد میں ہونا معلوم ہو۔ کچھ قرائن عہد الست کو غور و مقدم قرار دیتے ہیں۔ مثلاً

عہد الرت حضرت حق جل مجدہ کی ربوبیت کے متعلق تھا اور یہ خاص منصب نبوت و رسالت کے متعلق ہے۔ نبوت کا ماننا لا محالہ خدا اور رب کو مان لینے کے بعد ہی ہوگا۔

(۲)

پہلے عہد کا وقت وہ بتایا گیا ہے جبکہ آدم علیہ السلام کی نپشت سے اُن کی ذریعات کو منور کیا گیا اور اس عہد کا وقت وہ بتایا گیا ہے کہ جب اس کی

اولاد میں سے انبیاء کو منتخب کر لیا گیا چنانچہ ارشاد ہے

وَإِذْ أَخَذَ اللَّهُ مِيثَاقَ النَّبِيِّينَ
بِمَا آفَيْتُكُمْ مِنْ قَبْلِهَا
ثُمَّ جَاءَكُمْ رَسُولٌ
مَنْصُورٌ قَالُوا
رَبَّنَا أَخْرِجْنَا مِنْ هَذَا
أَوْ قَتَلْنَا نَارًا
فَأَخَذْنَا مِيثَاقَهُمْ
مِنْهَا وَقَتَلَ دَاوُدُ
رَجُلًا ظَالِمًا فَاغْتَا
وَأَخَذْنَا مِيثَاقَهُمْ
مِنْهَا وَقَتَلَ دَاوُدُ
رَجُلًا ظَالِمًا فَاغْتَا
وَأَخَذْنَا مِيثَاقَهُمْ
مِنْهَا وَقَتَلَ دَاوُدُ
رَجُلًا ظَالِمًا فَاغْتَا

(سورہ آل عمران ۹۷)

(پارہ ۳)

آیت مذکورہ کے بعد اس عہد و معاہدہ کے برحق ہونے میں تو ایک مسلمان کے لئے شک و شبہ کی گنجائش قطعاً نہیں۔ البتہ یہ سوال باقی رہا کہ یہ عہد کس سے لیا گیا آیا عام طور پر حضرت آدم علیہ السلام کی اولاد سے یا خاص انبیاء علیہم السلام سے

علماء و مفسرین سے دونوں تفسیر مروجی ہیں۔ سیدنا شاہ ولی اللہ صاحب سیدنا شاہ عبدالقادر صاحب کے ترجمہ اور تفسیر سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کے

نزدیک یہ عہد بھی عام انسانوں سے لیا گیا۔ مگر یا ذریعہ آدم سے دو عہد لگے ایک رب العالمین کی ربوبیت پر دوسرا انبیاء علیہم السلام کی نبوت پر۔ اس تفسیر کے بموجب عہد کے یاد نہ رہنے کا اشکال یہاں بھی وارد ہو گا جس کے متعلق سرسری طور پر اتنا عرض کر دینا کافی ہے کہ تمام مذاہب متفقہ طور سے اس بات کے مدعی ہیں کہ ان کا مذہب خدا نے کسی کے ذریعہ سے ان پر نازل کیا۔ یہ دوسری بات ہے کہ اُس لئے والے کے متعلق ان کے عقائد میں اکثر افراط و تفریط ہو گئی ہے۔ مثلاً عیسائیوں نے اس لئے والے کو اللہ کا بیٹا مان لیا ہندوؤں کو اور تاریخی خداوند عالم کا منظم قرار دیتے ہیں۔

مگر اس پر جملہ مذاہب کا اتفاق ہے کہ خدا کی طرف سے انسان کی ہدایت کے لئے کوئی ذریعہ قائم کیا گیا۔ دہریوں کی تھوڑی سی مقدار کو چھوڑ کر ربوبیت کی طرح سے بعثت اور نزول کا عقیدہ بھی ایک قطری جذبہ بن گیا ہے لیکن اکابر مفسرین نے اس کو مخصوص عہد قرار دیا ہے جو صرف انبیاء علیہم السلام سے لیا گیا

و مضمون اس عہد کا لب لباب ہیں اور تقاریر رضی اللہ عنہم اس عہد کا حاصل یہ قرار دیتے ہیں۔

اخذ اللہ ميثاق النبيين ان
يصدق بعضهم بعضاً
(الفيہاں کثیرہ ص ۲۲۶ ج ۲)

اللہ تعالیٰ نے انبیاء علیہم السلام سے یہ عہد لیا کہ ایک دوسرے کی تصدیق کیا کریں گے۔

عہد کا حاصل اور مفاد

دو مضمون اس عہد کا لب لباب ہیں اور تقاریر رضی اللہ عنہم اس عہد کا حاصل یہ قرار دیتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے انبیاء علیہم السلام سے یہ عہد لیا کہ ایک دوسرے کی تصدیق کیا کریں گے۔

(۲) سیدنا علی ابن طالب رضی اللہ عنہ اور حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں

ما بعث اللہ نبیاً من الانبیاء الا اخذ علیہ الميثاق لئن بعث اللہ محمداً و هو حی لیؤمنن بہ و لیصرنہ واصوا ان یاخذ الميثاق علی امتہ لئن بعث محمد و هم احياء لیؤمنن بہ و لینصرنہ -

(تفسیر ابن کثیر صفحہ ۲۲۶)

(جلد ۲)

جس نبی کو ہم خداوند عالم نے مبعوث فرمایا اس سے عہد لے لیا کہ اگر ان کی زندگی میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا گیا تو ضرور بالفرض آپ پر ایمان لائیں گے۔ اور ان کی اولاد فرمائیں گے اور ان کو یہ حکم فرمادیا کہ اپنی امت سے بھی اس کا عہد لے لیں کہ اگر ان کی زندگی میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوں تو ضرور ضرور ان پر ایمان لائیں۔ اور ان کی تائید و اعتراف کریں۔

اسی آخری مضمون کی تائید دوسری احادیث سے بھی ہوتی ہے

ارشاد ہوتا ہے

والذی نفسی میدک لواء صبیح فیکم موسیٰ علیہ السلام ثم اتبعتموہ و توکتمون فی ضلالتکم انکم حظی من الامم و ناخذکم من النبیین (تفسیر ابن کثیر صفحہ ۲۲۶)

قسم ہے اُس ذات کے جس کے ہاتھ میں میری جان ہے اگر تم میں موسیٰ علیہ السلام سے چھوڑ دو اور تم مجھ کو چھوڑ کر ان کی اتباع کرو تو تم گمراہ ہو جاؤ۔ تم امتوں میں سے میرا حصہ ہر امت میں نبیوں میں سے تمہارا حصہ۔

دوسری حدیث میں ہے۔

واللہ لو کان موسیٰ حیاً بین الہم کہ صاحب لہ الا ان یتلغی (تفسیر ندوۃ)

علامہ نقی الدین سبکی رحمہ اللہ تعالیٰ نے اسی آخری مضمون کے اعتبار پر نہایت قوت سے بیان کیا کہ آپ تمام انبیاء علیہم السلام کے نبی ہیں۔ یوم ازل سے آپ نبی بنائے گئے۔ تمام انبیاء علیہم السلام کی نبوت آپ کی نبوت و رسالت کا پہلو ہے۔ چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے

گفت نبی و آدم بین الماء والنبین۔

اور اگر فرور کیا جائے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی "أول ما خلق اللہ النور" (سب سے پہلے اللہ تعالیٰ نے نور پیدا کیا) ابھی آپ کے نبی الانبیاء ہونے کی دلیل ہے کیونکہ اس حدیث کا مفہاد یہ ہے کہ

(۱) صفات الہیہ کے التفات و انعطاف کا سب سے پہلا شرف نور عظمیٰ ہے (صلی اللہ علیہ وسلم)

(۲) جبکہ باری تعالیٰ عز اسمہ کی ہر صفت کمال ہی کمال ہے تو لامحالہ سب سے پہلی مخلوق کامل اور مکمل، اکمل اور افضل ہوگی اور جبکہ نبوت ایک اعلیٰ کمال ہے تو لامحالہ سب سے پہلی مخلوق اس صفت سے بھی موصوف ہوگی۔

لیطیفہ۔ اس نور کا مخصوص وصف حمد تھا۔ چنانچہ حامد محمود احمد

محمدؐ اس کے اسماء گرامی ہیں اسی کے ہاتھ میں قیامت کے روز لوہا رکھ دیا جائے گا اور وہی عرش معلیٰ کے نیچے سر بسجود ہو کر ایسی حمد کرے گا جس کی نظیر سے سارا عالم خالی ہوگا۔ حمد کے معنی ہیں ثنا خوانی، تیار عنندی، خالق کی بارگاہ میں سجدہ ریزی، خستہ، خستہ، اپنے رب کے آستانہ پر جبہ سالی، تضرع اور اتہال، شکر اور امتنان۔

خداوند عالم نے قرآن پاک میں اپنی عادت یہ بتائی ہے

لَبِئْسَ مَا كَانُوا يَكْفُرُونَ
اَلَمْ يَكُنْ لَهُ الْاَلْهَامُ اَلَّذِي يَخْتَرُ مَا يَشَاءُ لِيُخْبِرَ بِلَا اِذْنِ رَبِّهِ لَئِنْ كُنْتُمْ عَلٰى شَيْءٍ مُّقْتَدِرِينَ

اس نور کامل و مکمل کی کامل و مکمل حمد کا اثر تھا کہ سلسلہٴ مخلوقات میں وسعت اور پھیلاؤ شروع ہوا۔ علم، لوح محفوظ، عرش، کرسی، زمیں، آسمان، فرشتے، جنات، حتیٰ کہ حضرت آدم اور ان کی ذریت پیدا ہوئی۔ نتیجہ کلام یہ کہ ساری کائنات کا مرجع اور مرکز ہی نور قدسی تھا۔ اسی کے فیض سے جملہ کمالات، جملہ موجودات کا ظہور ہوا۔ چنانچہ ارشاد ہے۔

لَوْ كَانُوا يَفْقَهُوا سِعْرَ الْمَاءِ لَكانُوا عِندَ الْمَعْيَنِ
اَلَمْ يَكُنْ لَهُ الْاَلْهَامُ اَلَّذِي يَخْتَرُ مَا يَشَاءُ لِيُخْبِرَ بِلَا اِذْنِ رَبِّهِ لَئِنْ كُنْتُمْ عَلٰى شَيْءٍ مُّقْتَدِرِينَ

بہر حال جبکہ نور قدسی کائنات عالم کے جملہ کمالات کے لئے اصل بن گیا تو انبیاء علیہم السلام کی نبوت، رسل علیہم السلام کی رسالت، اولیاء اللہ کی ولایت کی اصل بھی وہی نور محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ہوگا۔ یہی باعث ہے کہ آپ حضرت آدم علیہ السلام کی پیدائش سے پہلے نبی تھے اور یہی باعث ہے کہ تمام انبیاء علیہم السلام سے آپ کی نبوت پر عہد لیا گیا۔ اور یہی سبب ہے کہ آپ خاتم الانبیاء ہوئے کیونکہ تم اگرچہ اصل کے لحاظ سے مقدم

ہوتا ہے، مگر اپنے ظہور کے لحاظ سے درخت کے برگ و بار ٹہنیوں، شاخوں، پھول اور کلیوں غرض درخت کی تمام ہی چیزوں سے مؤخر ہوتا ہے۔ یہی سبب ہے کہ شب معراج میں آپ تمام انبیاء علیہم السلام کے امام بنائے گئے اور پھر اس درجہٴ اعلیٰ تک پہنچے جہاں تک کائنات کا کوئی فرد نہ کبھی پہنچ سکا نہ پہنچ سکے گا۔ یہی سبب ہے کہ آپ قیامت کے روز آپ جیسے شفیع المذنبین ہوں گے اسی طرح آپ شفیع الانبیاء بھی ہوں گے۔

صحیح حدیث شریف میں وارد ہے کہ جب تمام انسان ایک دروازہ تک میدانِ حشر میں سرگرداں رہ چکیں گے اور اب تک ان کا حساب و کتاب بھی شروع نہ ہوا ہوگا تو وہ اس کی کوشش کریں گے کہ کوئی مقبول بارگاہ یہی دعا کرے کہ حساب جلد شروع ہو جائے وہ اس سفارش کے لئے تمام انبیاء علیہم السلام کے پاس جائیں گے مگر یکے بعد دیگرے جملہ انبیاء علیہم السلام اس خدمت کی بجا آوری سے معذرت کریں گے۔ بالآخر وہ سید الانبیاء رحمۃ اللعالمین کی بارگاہ رسالت میں حاضر ہوں گے آپ اس وقت بارگاہ ربِّ صمد میں سر نیات خم فرما کر وہ حمد کریں گے کہ سارا عالم اس کی نظیر سے عاجز ہوگا۔ تب ارشاد ربّانی ہوگا "یا محمد اوفع راسک سن لقط الشفع الشفع" اے محمد! اپنا سراٹھاؤ مانگو، عطا کر جاؤ گے شفاعت کرو تمہاری شفاعت کرو تمہاری شفاعت قبول کی جائے گی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ شفاعت تمام ہی انسانوں کے لئے عام ہے اس کے بعد آپ کی شفاعت وقتاً فوقتاً اپنی اُمت کے لئے ہوگی

بہر حال آپ نہ صرف شیخ المذنبین ہیں بلکہ آپ شیخ الانبیاء شیخ عالم بھی ہیں۔ کیوں نہ ہوں آخر رحمتہ للعالمین ہیں۔ ارشاد ربانی ہے۔
 فَمَا آرَ سَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ ه

سیدنا آدم علیہ السلام دنیا میں

یوم پیدائش (یعنی جس روز کابلد خاکی کو انسانی شکل مرحمت ہوئی) جمعہ

دنیا میں آنے کا دن (یعنی جس روز جنت سے خارج کر کے دنیا میں بھیجا گیا) جمعہ۔

لے میج مسلم شریف میں ہے۔ ان تمام ایام میں کہ آفتاب طلوع کرتا ہے سب سے بہتر دن جمعہ ہے۔ اسی دن میں حضرت آدم علیہ السلام پیدا کئے گئے۔ اسی دن جنت میں داخل کئے گئے۔ اسی دن جنت سے نکلے گئے اور اسی دن قیامت ہوگی (میج مسلم شریف اور مستند احمد وغیرہ بحوالہ تاریخ ابن کثیر صفحہ ۱) اسی دن حضرت آدم علیہ السلام کی وفات ہوئی، طبقات ابن سعد صفحہ ۱ (فائدہ) پیدائش انسان کا جو مقصد ہے جو کہ جنت میں جانا۔ جنت سے خارج ہونا اور قیامت وغیرہ اس کے درمیانی مراحل مقرر کئے گئے ہیں لہذا ان چیزوں کے وقوع کے دن کو بہتر اور اشراف بنایا گیا اور اللہ عالم محمد صلی اللہ جنت کے نفوس معنی باخ ہیں علماء کا اختلاف ہے کہ (باقی اگلے صفحہ پر)

حضرت آدم علیہ السلام کا حلیہ رنگ گندم گوں آنکھیں سر گلیں بال گھرنگے یا بے گھنے اور لبے۔ ایسے میں

اور خوب صورت کہ حضرت یوسف علیہ السلام کے سوا اور کسی کو آپ کی اولاد میں ایسا حسن نہیں عنایت کیا گیا۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد و گرامی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام کو ساٹھ ہاتھ لانا پیدا کیا۔ پھر حکم فرمایا کہ آدم فرشتوں کے اس منج کے پاس جاؤ۔ اور ان کو سلام کرو اور سنو کہ وہ کیا جواب دیتے ہیں چنانچہ

(فقیر چاشنی گزشتہ جنت جس میں آدم علیہ السلام کو رکھا گیا تھا وہی جنت ہے جہاں مذکورہ شریعت میں کیا جاتا ہے۔ یعنی جو نیک بندوں کو بطور جزا عنایت فرمائی جاتی ہے یا کوئی اور جنت ہے۔ حافظ ابن کثیر رحمہ اللہ نے جہاں قول نقل فرمائے ہیں (۱) جو ہر جہاں رکھا گیا ہے کہ جنت سے مراد وہی جنت ہے جہاں ایمان کو بطور جزا کے مرحمت ہوگی (۲) یہ ایک مخصوص باغیچہ تھا جو آسمانوں پر ہے۔ حضرت آدم علیہ السلام اور جو اس میں رکھا گیا تھا۔ حضرت ابی بن کعب حضرت عبد اللہ بن عباس حضرت وہب بن منبہ۔ حضرت سفیان بن عیینہ وغیرہ سے یہ قول نقل کیا گیا ہے۔ امام ابو حنیفہ اور صاحبین سے بھی ایک روایت یہی ہے (تاریخ ابن کثیر صفحہ ۱) (۳) یہ مخصوص باغیچہ زمین ہی پر تھا (ابن کثیر وغیرہ) (۴) توقف کرنا چاہیے کوئی فیصلہ نہیں کرنا چاہیے (تاریخ ابن کثیر صفحہ ۱)

لے طبقات ابن سعد صفحہ ۱ لے طبقات ابن سعد صفحہ ۱ لے طبقات ابن سعد صفحہ ۱
 دلیل ارشاد ربانی لقد خلقنا الانسان فی احسن تقویہ۔

حضرت آدم علیہ السلام نے فرشتوں کے پاس پہنچ کر فرمایا۔ السلام علیکم۔
فرشتوں نے جواب دیا۔ وعلیکم السلام ورحمۃ اللہ۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جنت میں جانے والوں کا قدم
یہی ہوگا۔ یعنی ۶۰ ہاتھ لائیا۔ پھر اولاد آدم کا تو گھٹنا رہا (بخاری شریف وغیرہ)
آدم علیہ السلام کا عرض سنا کہ ہاتھ تھا۔ (مسند امام احمد حنبلی)
کچھ روکنے کی طرح پھر یہ اور لائیا قدم۔ سر پر لائے لائے گھونگر یا لے گھنے
(بال طبقات ابن سعد ص ۱۱۱)

آدم علیہ السلام کو کس جگہ اتارا گیا۔ اس میں مختلف اقوال
ہیں جن کی تفصیل بحوالہ تاریخ ابن کثیر ص ۱۱۱ ذیل میں

فرودگاہ

درج ہے۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما۔ حضرت آدم علیہ السلام کو کونسا
میں اتارا گیا۔ یہ مکہ مکرمہ اور طائف کے درمیان ایک جگہ کا نام ہے (حضرت

سہ ایک ہاتھ عموماً انسان کی لمبائی کا ایک چوتھائی ہوتا ہے اب اگر ہاتھ یا سارے ہاتھ
مراومرورہ زمانہ کے ہاتھ کی لمبائی ہو تو آدم علیہ السلام کا تو تقریباً تیس گونہ ہوگا۔
درجہ قامت آدم علیہ السلام کی مقدار بتانی مشکل ہے۔ مگر ظاہر ہاتھ سے مراد ہاتھ کی
عرقاقداس یا ہاتھ کہا جاتا ہے کیونکہ محاورات عربیہ میں ذرا سے یہی مراد
ہوتی ہے اس کے متعلق کچھ اشارات پہلے بھی عرض کیے جا چکے ہیں۔ واللہ اعلم بحقیقہ
سہ تاریخ ابن کثیر ص ۱۱۱

حسین بصری رحمۃ اللہ علیہ (حضرت آدم علیہ السلام کو ہندوستان میں حضرت حماد کو
جہو میں۔ ابلیس کو دوستی مسان میں (بتراہو سے چند میل کے فاصلہ پر ہے)
سانپ کو اصبہان میں اتارا گیا۔

حضرت سدی رحمۃ اللہ (جلیل القدر مفسر ہیں) حضرت آدم علیہ السلام کو
ہندوستان میں اتارا گیا اور ان کے ساتھ چھ سو بھی تھا جو برف کی سل سے
بھی زیادہ چمکیلا اور سفید تھا اور سمیٹھی بھر جنتی درختوں کے پتے تھے۔ ان تینوں
کو سرزمین ہند میں بکھیر دیا۔ جن سے خوشبودار درخت اور پودے پیدا ہوئے۔
حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما حضرت آدم علیہ السلام کو صفا پر
اور حضرت حماد کو صردو لایا۔

صفا اور صردو مکہ معظمہ کے قریب دو پہاڑیاں ہیں۔ دوران حج میں
ان کا طواف کیا جاتا ہے (ابن کثیر ص ۱۱۱)

حضرت ابن عباس سے ایک روایت یہ بھی ہے کہ ہندوستان کے
ایک پہاڑ پر جس کا نام "خوذ" تھا حضرت آدم علیہ السلام کو اتارا گیا
اور حضرت حماد کو جہو میں اتارا گیا۔

حضرت آدم علیہ السلام کے ساتھ جنت کے کچھ بھول اور خوشبو
بھی تھی جس کو سرزمین ہندوستان نے اپنے اندر فرار ہی جذب
کر لیا۔ یہی سبب ہے کہ بھول دار اور خوشبودار درخت ہندوستان
میں بکثرت پائے جاتے ہیں۔

حضرت آدم علیہ السلام دنیا میں فَتَلَقْنَا آدَمَ مِنْ رَبِّهِ كَلِمَتٍ قَابَ عَلَيْهِ

جنت سے خارج کیا جانا اور حضرت حق جل مجدہ کا عتاب برصیت کے دو پہاڑ ہیں جو حضرت آدم علیہ السلام کے اوپر تقدیر کے ہاتھوں توڑے گئے مگر وہی خدا ہی رب العالمین جس کی رحمت اس کے غضب سے اگے آگے چلا کرتی ہے۔ سبقت رحمتی علی غضبی جس کی دائمی اور ابدی ندامت ہے۔

يا عبادي الذين امنوا افرأى علي
الفسهم لا تقنطوا من رحمتي
اللهم ان الله يغضب الذنوب
جميعا ط
اے میرے بندو! جو اپنے نفوس پر زیادتی
کر چکے ہو۔ خدا کی رحمت سے مایوس مت
ہو۔ خداوند عالم تمام گناہوں کو بخش
دیتا ہے۔

اس کی رحمت کی پوشیدہ عنایت ابرنسیاں بن کر حضرت آدم علیہ السلام پر برسی۔ اور اس کی شادابی حضرت آدم کے غنچہ ردول کی طرف لپکی، وہ خطی شرف جو مدار فضیلت تھا، جو مینار خلافت تھا۔ نمودار ہوا۔

حضرت آدم علیہ السلام کے ساتھ کون
کون سی چیزیں نازل کی گئیں

حضرت حوا۔ شیطان
سانپ۔ حشر۔ اسود
جننی درختوں کی پتیاں

یا پھولوں کی پتھر طیاں وہ لاکھی جو جنت کے درخت "آس" کی تھیں اس کا طول ۱۳ ہاتھ تھا۔ یہی لاکھی ہے جو سلسلہ بسلسلہ حضرت موسیٰ علیہ السلام تک پہنچی اور یہی لاکھی تھی جو اظہارِ معجزہ کے وقت حضرت موسیٰ علیہ السلام کی دعا اور التجا کے بموجب اتر دیا بن جاتی تھی۔

موسیٰ علیہ السلام کا قدر بھی ۱۳ ہاتھ لانا تھا۔ مگر یعنی پلج۔ کدال۔ لہو۔ کنڈریا صنوبر۔ علاء یعنی سندان۔ مطرقہ یعنی تھوڑا گھن۔ کلبتان۔ سندان۔

اور حضرت آدم علیہ السلام کے قلب کو غرظِ ندامت سے پانی پانی کر دیا۔
جگر خون بنا اور آنکھوں سے لکھنٹ بہنے لگا۔

قلب و جگر کے تاشر نے آنکھوں کی طرح زبان کو بھی متاثر کیا اور
بقول حضرت مجاہد اس قسم کے کلمات حضرت آدم علیہ السلام کی زبان سے
جاری ہوئے۔

اللهم لا اله الا انت سبحانك
و بحمدك ظلمت نفسي فاعف عني
انك خير الغافرين

اے اللہ تیرے سوا کوئی معبود نہیں تو میر
ایک عیب سے پاک ہے۔ میں تیری
حمد کرتا ہوں میں نے اپنے نفس پر ظلم کیا
خلاف میری مغفرت فرما تو بہت ہی اچھا
بخشنے والا ہے۔

اللهم لا اله الا انت سبحانك
و بحمدك دب احي ظلمت نفسي
فاغفر لي انك خير الراحمين

اے اللہ تیرے سوا کوئی معبود نہیں تو میر
ایک عیب سے پاک ہے میں تیری حمد کرتا
ہوں۔ اے رب میں نے اپنے نفس پر ظلم کیا۔ میری
مغفرت فرما۔ تو ارحم الراحمین ہے۔

اللهم لا اله الا انت سبحانك
و بحمدك دب احي ظلمت نفسي
فتب علي انك انت التواب
الرحيم

اے اللہ تیرے سوا کوئی معبود نہیں تو میر
ایک عیب سے پاک ہے میں تیری حمد کرتا
ہوں۔ اے رب میں نے اپنے نفس پر ظلم
کیا میری توبہ قبول فرما تو تواب اور رحیم ہے۔

سعید بن خیر، ابوالعالیہ، رزیح بن انس، حسن، قتادہ، محمد بن کعب، خالد بن

معدان، عطار، خراسانی، عبدالرحمن بن زید بن اسلم، نیز مجاہد رضی اللہ
عنہم) کا قول یہ ہے کہ حضرت آدم کی دعا یہ تھی۔

رَبَّنَا ظَلَمْنَا أَنفُسَنَا وَإِن لَّنَا لَغَفْرَةٌ
لَنَا وَتَوَحَّصْنَا لِنُكَلِّمَنَّكَ مِن
الْحَايِسِينَ ه

اے رب ہمارے ہم نے اپنے نفس پر ظلم
کیا۔ اگر اپنے ہماری مغفرت نہ فرمائی اور ہم
پر رحم نہ کیا تو ہم حاسر ہو جائیں گے۔

ناظرین کو رام سمجھ سکتے ہیں کہ مضمون ایک ہی ہے صرف الفاظ کا فرق ہے
ابن عساکر، بیہقی، حاکم نے ایک ضعیف سند سے بیان کیا ہے کہ
حضرت آدم نے لکھا۔

يا رب احي اسئلك بحق محمد
ان غضرت لي

اے رب بحق محمد میری مغفرت
فرما۔

حضرت حق کی جانب سے سوال کیا گیا۔ "تم نے محمد کو کیسے پہچانا"
حضرت آدم: جب تو نے مجھے پیدا کیا اور میں نے عرش معلیٰ پر
نظر ڈالی تو میں نے دیکھا کہ عرش کے پاؤں پر لکھا ہوا ہے۔

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ

میں نے جب ہی جان لیا کہ آپ کے نام کے ساتھ اسی کا نام ملا کر لکھا
گیا ہے۔ جو تمام مخلوق میں آپ کو سب سے زیادہ محبوب ہے۔

حضرت حق جل جلالہ: "آدم سچ کہتے ہو۔ بیشک وہ تمام مخلوق میں
سب سے محبوب ہیں اور جب تم ان کے طفیل میں مجھ سے معافی چاہتے ہو تو
میں نے تم کو معاف کیا۔ اگر "محمد" نہ ہوتے تو میں تم کو بھی پیدا نہ کرتا۔

نیز امام بیہقی فرماتے ہیں۔ اس روایت کو صرف عبدالرحمن بن زید بن اسلم نے بیان کیا ہے۔ مگر قابل اعتبار نہیں۔ (ابن کثیر ص ۱۶۱)
 اللہ دعا کے لئے حضرت آدم علیہ السلام نے کچھ بھی کلمات استعمال کئے ہیں بہر حال نتیجہ یہ تھا
 ثُمَّ اجْتَبَا وَرَبُّكَ فَتَابَ عَلَيْكَ خذ فی اس کو برگزیدہ بنایا۔ توبہ قبول کی
 فَهَدَى اور ہدایت سے نوازا۔

قیام جنت اور جلاوطنی کی مدت متعلق قرآن پاک اور جنت میں قیام فرمانے کے
 مستند احادیث میں کسی مدت کا ذکر نہیں۔ بلکہ آیات قرآنی کے سیاق سے یہاں
 معلوم ہوتا ہے کہ یہ تمام چیزیں سلسلہ وار مزید تاخیر کے بدون ظہور پذیر
 ہوتی رہیں۔

مگر بعض روایات میں ان واقعات کی مدت کا تذکرہ بھی کیا گیا ہے
 چنانچہ ابن سعد نے طبقات میں حضرت حسنؓ سے نقل کیا ہے کہ جنت سے
 نکلنے پر حضرت آدم علیہ السلام تین سو برس روکتے رہے۔ ایک طویل روایت
 کے ضمن میں ابن سعد نے بیان کیا ہے کہ

”آدم رحماً“ کا دوبارہ اجتماع مقام مزدلفہ پر ہوا۔ حضرت خرا کہسکتی
 ہوئی حضرت آدم علیہ السلام کے پاس پہنچ گئیں اسی مناسبت سے اس مقام
 کا نام ”مزدلفہ“ ہے (ازولاف۔ کہسکتنا قریب ہونا) نیز اسی مقام کو جمع
 بھی کہتے ہیں۔ کیونکہ حضرت خرا اور حضرت آدم علیہ السلام کا اجتماع اسی مقام پر ہوا تھا

مقام عرفات پر ایک دوسرے کو پہچانا۔ چنانچہ اس کا نام عرفات ہوا
 (ماخوذ از معرفت) اور دوسو برس تک اپنے فعل پر روکتے رہے اور
 چالیس روز تک کچھ کھایا پیا نہیں۔ اور تلواریں تک حضرت خرا کے پاس نہیں گئے
 اس کے بعد حضرت خرا سے مباشرت ہوتی۔ لہذا سلسلہ ولادت جاری ہوا۔
 (ابن سعد مصنف ۱)

حافظ ابن عساکر نے امام تفسیر حضرت جابرؓ سے روایت کی ہے کہ اللہ
 تعالیٰ نے دو فرشتوں کو حکم دیا کہ وہ آدم علیہ السلام اور حضرت خرا کو اللہ کی
 ہمسائیگی سے الگ کر دیں۔ چنانچہ حضرت جبرئیل علیہ السلام نے سر سے ٹوٹی
 اتاری اور حضرت میکائیل علیہ السلام نے مرصع بیٹی جو پیشانی پر بندھی ہوئی
 تھی کھول دی۔ اسی اشار میں ایک ٹہنی حضرت آدم علیہ السلام کے بدن سے
 الجھ گئی۔ سیدنا آدم پہلے ہی خوفزدہ خوف الہی اور خشیت الہی کے باعث خرا اس
 باختہ ہو رہے تھے۔ اس الجھاؤ سے سمجھ گئے کہ عذاب الہی آگیا خوراً العفو
 العفو کہتے ہوئے نیچے کو سر جھکا لیا۔

ارشاد الہی ہوا۔ ”آدم کیا بھاگنے کے لئے نیچے کو دیک رہے ہو؟“
 حضرت آدم۔ ”میرے مالک حیا کے باعث سرنگوں ہوں۔ تجھ
 سے بھاگ کر کہاں جاؤں۔“

حضرت ابی بن کعب رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 نے ارشاد فرمایا۔

”آدم علیہ السلام کا بدن چھبرہ تھا۔ قدر دراز۔ جیسے کھجور کا تنہ۔ سر پر لہنے
 لہنے گھنے بال۔ جب حضرت آدم علیہ السلام سے خطا سرزد ہوئی تو ان کی

شہر گاہ نظر آنے لگی پہلے دکھائی نہیں دیتی تھی (یعنی برس نہ ہو گئے) تب حضرت آدم علیہ السلام گھبرا کر حیرت میں بھاگنے لگے۔ تو ایک درخت میں اُلجھ گئے۔ آپ نے فوراً کہا۔ "چھوڑو"

درخت — "نہیں چھوڑوں گا"۔ آپ درخت کی اٹلی لایا
 قالی گفتگی میں مشغول تھے کہ ندا آئی۔ آدم — مجھ سے بھاگتے ہو۔
 حضرت آدم — "خدا دندا شرمندہ ہوں۔ مجھ چھپاتا ہوں"۔
 امام اوزاعی نے حضرت حسان بن عطیہ سے نقل کیا ہے کہ حضرت آدم
 علیہ السلام جنت میں سو سال رہے اور ایک روایت میں ستر سال کا تذکرہ ہے
 اور جنت سے نکلے جانے پر ستر سال روئے۔ اپنی خطا پر ستر سال اور لڑکے
 قتل کئے جانے پر چالیس سال۔

سلسلہ پیدائش | یہ پہلے گزر چکا کہ لفظ قرآن نے حضرت آدم علیہ السلام
 اور حضرت حوا کے فراق کی کوئی مدت بیان نہیں
 کی اور نہ وضاحت سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ باہمی فراق بھی ہوا تھا۔ البتہ کچھ
 روایتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ ایک عرصہ تک حضرت آدم علیہ السلام اور حضرت
 حوا کے درمیان فراق رہا۔

مقدار مدت کے بیان میں روایتوں کا اختلاف ہے۔ ابن عباس رضی اللہ
 عنہما کی ایک روایت میں فراق کی مدت سو سال بتائی گئی ہے۔ بہر حال دینا

میں اجتماع ہوا تو سلسلہ ولادت شروع ہوا۔ ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے
 ہیں کہ ایک ایک مرتبہ ایک ایک لڑکا اور ایک ایک لڑکی پیدا ہوتی تھی سب
 پہلے لڑکی یا لڑکا | سب سے پہلے قابیل اور اس کی بہن لہو پیدا
 ہوئے۔ دوسری مرتبہ میں ہابیل اور ان کی

بہن ایلیم پیدا ہوئے۔ ان کے بعد حضرت شہید علیہ السلام پیدا ہوئے۔ اور
 ان کی بہن جن کا نام عزورا تھا۔ حضرت شہید کا نام ہبۃ اللہ رکھا گیا۔
 گویا ہبہ کا لفظ۔ ہابیل سے ماخوذ ہے۔ کیونکہ جب حضرت شہید علیہ السلام
 پیدا ہوئے تو حضرت جبریل علیہ السلام نے بشارت دی تھی کہ خداوند عالم نے
 ہابیل رعب شہید ہو چکے تھے جن کا تذکرہ آئندہ آئے گا کے عوض میں ہبہ
 خرمایا ہے۔

حضرت آدم علیہ السلام نے انہیں کو اپنی وفات کے وقت وصیت فرمائی
 تھی حضرت شہید کی پیدائش کے وقت حضرت آدم علیہ السلام کو دنیا میں آئے
 ہوئے ایک سو تیس سال گزر چکے تھے۔

شہد شکر فی الصفات | ابن سعد نے ایک طویل روایت کے
 ضمن میں ابن عباس رضی اللہ عنہما سے
 نقل کیا ہے کہ اس کے بعد کچھ حضرت حوا
 کو استقرار عمل ہوا مگر اس مرتبہ ان کو گرائی بہت زیادہ تھی۔ انہیں جب

مرتبہ انہیں اس قدر گرانی کیوں ہے۔ شیطان ایک مقدس شکل بنا کر سلنے آیا۔ اس نے دریافت کیا۔ "خواتمہا رے پیٹ میں کیلے ہے؟" حضرت حوا۔ "مجھے خبر نہیں۔"

شیطان۔ "مجھے ایسا معلوم ہوتا ہے کوئی جانور ہے؟" حضرت حوا۔ "شاید ایسا ہی ہو۔"

چند دن بعد شیطان پھر سلنے آیا حضرت حوا کی گرانی دن بدن زیادہ ہوتی جاتی تھی۔ شیطان نے حالت دریافت کی حضرت حوا نے فرمایا "شاید آپ کا خیال صحیح ہو غالباً کوئی جانور ہی ہے؟"

شیطان نے کہا "اگر میں دعا کروں اور جانور انسان ہو جائے تو کیا تم اس کا نام میرے نام پر رکھ دو گی؟"

حضرت حوا نے فرمایا "ضرور اس میں کیا خرابی ہے؟"

شیطان چلا گیا حضرت حوا نے حضرت آدم علیہ السلام سے واقعہ بیان کیا۔ اب آدم اور حوا دونوں کو اس حمل کا خیال رہنا ضرور تھا اور وہ دعائے دعا مانگا کرتے تھے۔

لکن اذینا صا لھا التکوون
من النسا کرین (قرآن کریم)

خداوند عالم کا فضل ہوا۔ صحیح و سالم بچہ پیدا ہوا تو شیطان حضرت حوا کے پاس پہنچا اور کہنے لگا کہ وعدہ پورا نہیں کرتی، اس کا نام میرے نام پر رکھا۔ حضرت حوا نے فرمایا۔ تمہارا نام تو معلوم تھا ہی نہیں نام بتا دیتے تھے۔

شیطان کا نام عزراذیل ہے۔ لیکن اگر وہ یہ نام بتاتا تو حضرت حوا پہچان جاتی لہذا اس نے اپنا نام حارث بتایا۔ چنانچہ حضرت حوا نے اس کا نام عبدالحارث بندہ حارث رکھا۔ خدا کی شان نہ لڑا کا کر گیا۔

تب خداوند عالم کی جانب سے تنبیہ نازل ہوئی۔ جس کا ذکر قرآن پاک میں اس طرح فرمایا گیا۔

فَلَمَّا آتَا هُمَا صَالِحًا جَعَلَا لَهَا
شُرَكَاءَ كُفَّاءَ فَمَا آتَاهُمَا فَتَعَاىَ اللَّهُ
شُرَكَاءَ كُفَّاءَ لِمَا كُفَّاهُمَا لَمَّا كُفَّاهُمَا لَمَّا كُفَّاهُمَا لَمَّا كُفَّاهُمَا

کے شرکاء سے بہت ملندے۔

حضرت حوا کے بطن سے ۴۰ بچے پیدا ہوئے (ابن جریر طبری ابن اسحاق نے ان کے نام بھی شمار کرائے ہیں۔ ایک قول ہے کہ ۱۲۰ بچے پیدا ہوئے۔)

۱۔ ابن سعد مصلح ۱۔ کہہ سکتے ہو کہ آج جو کچھ ہو رہا ہے فطرت نے اس کا حکم حضرت آدم کی حیات ہی میں انسانی طبیعت میں ورثیت فرمایا تھا مگر بن امیر نے اس روایت کی مخالفت کی ہے اور استدلال یہ ہے کہ قرآن پاک میں احسان فرماتے ہوئے باری تعالیٰ کا ارشاد ہے

بئس منحما رجلا کثیرا واد نساع لربا اولاد کا مگر اس آیت کے متفقین کے خلاف ہے نیز نبوت آدم اور حضرت حوا کی نیکی اور صلاحیت اس سے مخالف ہے حافظ صاحب فرماتے ہیں کہ لفظ آیت سے مراد خاص حضرت آدم اور حوا کا واقعہ نہیں بلکہ نوع انسان کی عام حقیقت بیان کرتی مفقور ہے۔ (واللہ اعلم بالصواب)

ہر لڑکے کے ساتھ ایک لڑکی پیدا ہوتی تھی۔ سب سے پہلے تابیل اور اس کی بہن اقلیم اور سب کے آخر میں عبدالمنعیت اور بہن ام المنعیت پیدا ہوئے۔
طبقات ابن سعد میں ہے کہ (ابن کثیر ملاحظہ فرمائیں)
وفات کے وقت اولاد حضرت آدم (علیہ السلام) کی تعداد
حضرت آدم علیہ السلام کی وفات اس وقت ہوئی جب کہ آپ کے پوتے بڑے بڑے چالیس ہزار ہو چکے اور جب کہ آپ نے ان کو زنا اور شراب خوردگی میں مبتلا ہونے دیکھ لیا یہ سب لوگ "نزد" مقام پر رہا کرتے تھے جو ہندوستان میں تھا (ابن کثیر ص ۹۱)۔

ذرائع کسب
حضرت موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ جلیل القدر صحابی ہیں فرماتے ہیں جب خداوند عالم نے حضرت آدم علیہ السلام کو دنیا میں اتارا تو ہر ایک چیز نلے کا لقمہ (صنعت) ان کو سکھا دی تھی، اور ان کو جنت کے پھلوں کا لقمہ دیا تھا چنانچہ آج یہ ہمارے پھل وہ جنت ہی کے پھل ہیں۔ مگر فرق یہ ہے کہ دنیا کے پھل بدلے جاتے ہیں (سڑ جلتے ہیں سوکھ جاتے ہیں وغیرہ) اور جنت کے پھل متغیر نہیں ہوتے۔
ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ حضرت آدم علیہ السلام کو سب سے پہلے جو خوراک دی گئی وہ گہوؤں کے سات دانے تھے جو حضرت جبرئیل علیہ السلام نے حضرت آدم علیہ السلام کو مرحمت فرمائے تھے

سہ تاریخ ابن کثیر منشور ۱۔ بحوالہ مصنف عبدالرزاق

حضرت آدم نے فرمایا یہ کیلے ہے؟
حضرت جبرئیل۔ یہ وہی سچ ہے جس کی آپ کو مانعت تھی۔
حضرت آدم علیہ السلام۔ اب میں کیا کروں؟
حضرت جبرئیل۔ زمین میں بوردو۔ چنانچہ حضرت جبرئیل نے ان کو زمین میں بوردیا۔

بہر حال درخت جم آیا۔ پھر اس کو کاٹا، پھر صاف کیا، پھل کا پھل پھوڑا، پھر پیسا، پھر گوندھا، پھر اس کی روٹی پکانی۔
الحاصل ایک بڑی محنت کے بعد وہ دانے پید تک پہنچ سکے قرآن پاک میں اسی محنت کی طرف اشارہ کر کے فرمایا گیا تھا نَلَا حُمْرًا جَبَلًا مِمَّنْ الْجَنَّةِ تَنْشَقُّ اِيسَانَهُ هُوَ كَثِيْبَانٌ ثُمَّ كُوْنَتْ سَمَّ لِكَالٍ وَصَّ كَهْرْتَمٍ (جنت کی بنے فکری سے) محرم ہو جاؤ۔

ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ حضرت آدم علیہ السلام کو غیب سے مَر (میل، کوال) اور عکرة یعنی سندان، مسطر قہ یعنی تھوڑا، کلنتان یعنی سنڈا اسی بھی دی گئی تھی جب حضرت آدم علیہ السلام پہاڑ پر تھے جس پر ان کو اتارا گیا تھا تو انہوں نے ایک لوسے کی سلانخ دیکھی جو زمین سے نکل رہی تھی جیسے کوئی درخت اگا ہوا ہو تو اس کو دیکھتے ہی کہایا "تھوڑا" اسی کا ہے۔

پھر سوکھے درخت توڑ توڑ کر سوختہ فراہم کیا اور اس کو جلا کر لوسے کو کھلا دیا اور چھری ڈھالی یہ سب سے پہلے چیز تھی جو بنائی گئی پھر آہنا توڑ بنایا گیا یہی سنور تھا جو حضرت نوح علیہ السلام کو ترکہ میں ملا تھا اور اسی میں طوفان فرج کے

کے وقت سب سے پہلے عذاب کا چشمہ اُبلتا تھا۔

تاریخ ابن کثیر میں ہے۔

لباس

کان اَدَل

ان کا سب سے پہلا لباس بھڑکے بالوں کا
تھا حضرت آدم اور خزانے بال کالے پیر
دونوں نے ان کو کاتا۔ پھر آدم علیہ السلام
نے اپنے لئے جبہ اور حضرت خرم کے لئے کوا
لحواء و دعا و خمار۔ (ص ۹۲)

اور لوطی بنی۔

ابن سعد نے اس کی تفصیل بیان کی ہے

جب حضرت حق جل جلالہ نے آدم علیہ السلام کی برہنگی پر نظر فرمایا تو حکم
فرمایا کہ اٹھ جوڑے جبرائیل سے نازل کئے گئے ہیں۔ ان میں سے ایک
ذنبہ لیں اور اس کو خورج کھیں۔ چنانچہ حضرت آدم علیہ السلام نے ذنبہ ذبح کیا
اور اس کے اُون کو حضرت خرم نے کاتا اور پھر حضرت آدم اور حضرت خرم
نے بل کر اس کو نیا چننا پھر اس میں حضرت آدم علیہ السلام نے اپنے لئے
جبہ اور حضرت خرم کے لئے کوا اور لوطی بنی۔ (ابن سعد ص ۹۲)

اولاد آدم علیہ السلام کا نکاح

سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما
فرماتے ہیں حضرت آدم علیہ السلام
کے جوڑواں بچے ہوتے تھے جب اولاد بائع ہونے لگی تو حکم نازل ہوا کہ

سے ابن سعد ابن کثیر وغیرہ۔

بطن اول کے لڑکے کا نکاح بطن ثانی کی لڑکی سے اور بطن ثانی کے لڑکے کا
نکاح بطن اول کی لڑکی سے کر دیں۔ (ص ۳ طبقات ابن سعد)

بڑے لڑکے نے کھیتی شروع کی۔ چھوٹا
لڑکا بکریاں چراتا تھا۔ (ابن سعد)

اولاد آدم کا کسب

وحی نازل ہوئی۔ آدم میسر عرش کے
آس پاس میرا حرم ہے۔ تم اس حرم کے

بیت اللہ کی تعمیر

سے سوال پیدا ہوتا ہے کہ عرش کا طول و عرض زمین اور آسمانوں سے کبھی بہت زیادہ
ہے جیسا کہ آیات کتاب اللہ کے اشارات اور احادیث سے ثابت ہوتا ہے جتنی آسمانوں
کے اوپر ہیں اور بخاری شریف کی ایک روایت میں (جو شہداء نبی سبیل اللہ کے اجر و ثواب اور
مجاہدین نبی سبیل اللہ کے صلہ میں کتاب الجہاد میں وارد ہوئی ہے) بتایا گیا ہے کہ
جنت کے سورتے ہیں اور ہر دور جہنم کے درمیان پانچ سو سال کی مسافت ہے۔ اس طرح
بچاں ہزار سال کی مسافت صرف جنت کے درجات میں ہے۔ اب تیز رفتار سوار سے مسافت طے
کی جائے تو ظاہر ہے کہ اس کا اندازہ اعداد و شمار کے آخری درجہ پر پہنچنے کا پھر ان تمام مسافتوں کے
اور عرش۔ رحمان ہے تو اس کا طول و عرض تو لامحدود گنتی کے دائرہ سے خارج ہوگا۔ تو اتنی طویل بلکہ
لامحدود کے مقابلہ پر زمین کیسے آسکتی ہے حالانکہ خاند کعبہ کا طول و عرض تقریباً ۱۵ x ۱۵ اُتر
ہے یہ سوال بظاہر بہت اہم ہے لیکن جیسا تعلیم کے نقطہ نظر سے غور کیا جائے تو جواب بالکل
دراست ہے کیونکہ جب آسمانوں اور زمینوں کو گودی (گول) اور طباق یعنی ایک دوسرے کے اوپر بنا
گیا ہے تو لامحدود دائرہ کے مقابلہ میں دائرہ کا حصہ بہت چھوٹا ہوگا کیونکہ کسی مرکز کو
جب شملت کا نقطہ بنا کر خطوط کھینچے جائیں تو (باقی اگلے صفحہ پر)

بالمقابل زمین پر میرے لئے بیت بناؤ۔ پھر اُس کے پاس جمع رہو جیسے کہ تم نے فرشتوں کو دیکھا ہے کہ وہ میرے عرش کے ارد گرد جمع رہتے ہیں وہاں تمہاری اور تمہاری اولاد کی دعا قبول کی جائے گی۔

حضرت آدم علیہ السلام نے التجا کی۔ خداوند میں کس طرح معلوم کر سکتا ہوں کہ زمین کا کون سا حصہ حرم عرش کے مقابلہ میں ہے۔ خداوند عالم نے کچھ فرشتے بھیج دیے جو حضرت آدم علیہ السلام کو بیت اللہ (کعبہ مکرمہ) کی طرف لے چلے۔ اُس سفر میں جہاں جہاں کوئی اچھی جگہ نظر آتی تھی حضرت آدم علیہ السلام فرشتوں سے قیام کے لئے فرمائش کرتے۔ یہ تمام مقامات بڑے بڑے شہر ہو گئے اور جن جن حصوں سے گزر گئے وہ خالی میدان رہے۔ پھر حال حضرت آدم علیہ السلام اس مقام پر پہنچے جہاں کعبہ کی تعمیر ہوئی تھی۔

حضرت آدم علیہ السلام نے پانچ پہاڑوں کے پتھر سے خانہ کعبہ کی تعمیر کی۔ طور سینا۔ طور زیتون۔ لبنان۔ جردی اور اس کے کھنجر پہاڑ کے پتھر سے بنائے۔

جب تبع بیت اللہ سے فارغ ہوئے تو فرشتے حضرت آدم علیہ السلام کو عرفات لے گئے۔ وہاں ان تمام مناسک سے مطلع کیا جن کو آج ادا کیا جاتا ہے اس کے بعد مکہ معظمہ میں لائے جہاں حضرت آدم علیہ السلام نے نماز (بقیہ حاشیہ صفحہ گذشتہ) مثلث کی دو شاخیں جس قدر بڑھتی رہیں گی اتنا ہی ان ساتوں کے درمیان کا فاصلہ بڑھتا رہے گا مثلاً ۷ ٹھیکیاں لے یعنی سرزمین مکہ میں نماز کعبہ اطراف

بیت اللہ کا طواف کیا۔ پھر حضرت آدم علیہ السلام کو دوبارہ ہندوستان واپس لائے جہاں "نوذ" مقام پر آپ کی وفات ہوئی۔

سبحان | حضرت آدم علیہ السلام نے پاپیادہ چالیس حج ادا کیے۔ (ابن سعد) دنیا میں سب سے پہلی خوں ریزی | سب سے پہلا ظالم۔ سب سے پہلا مظلوم اور سب سے پہلا

مہینا رفسان

حضرت آدم علیہ السلام کا طرارط کا (جس کا نام قابل بتایا جاتا ہے) کھیتی کرنے لگا تھا۔ پھر طرارط کا (جس کا نام ہابیل بیان کیا گیا ہے) بڑی چماتا تھا۔

کھیتی والے کی یہی خوبصورت تھی۔ مگر اس سے اس کا نکاح اس زمانہ کے قانون کے بموجب نہیں ہو سکتا تھا۔ (جیسا کہ اوپر ذکر کیا گیا) بڑوں والے (چھوٹے لڑکے) کی بہن بدصورت تھی۔ اس کا نکاح کھیتی والے سے ہونا چاہیے تھا۔ مگر بڑے لڑکے (یعنی کھیتی والے) کی نیت میں فرساد آگیا۔ اس نے چاہا کہ حکم شریعت کے برخلاف حقیقی بہن کو جلالہ عقید میں لے آئے۔ حالانکہ یہ شکل حرام اور ممنوع تھی۔ اب دونوں بھائیوں میں آپس میں بحث ہوئی۔ حضرت آدم علیہ السلام نے بتایا کہ خداوند عالم کا حکم یہ ہے کہ تو قابل نے اس کو آدم کی من گھڑت بتا کر انکار کر دیا۔ چھوٹے بھائی یعنی ہابیل نے کہا اچھا اپنی اپنی قربانیاں پیش کریں جس کی قربانی قبول ہو جائے گی وہی اس لڑکے کا مستحق ہوگا۔ چٹا بچہ ہابیل

جس کے پاس بکریاں تھیں وہ اچھی قسم کا ایک سفید و نہہ سنگوں والا موٹا تازہ نہایت مشرت کے ساتھ قربانی کے لئے لایا۔ اور قابیل جو کھیتی کیا کرتا اس نے تنگ دلی اور کوفت کے ساتھ خراب غلہ کا ایک ڈھیر لگا دیا اور دل میں یہ خیال تھا کہ قربانی قبول ہو یا نہ ہو... مجھے بہر حال حسینہ سے نکاح کرنا ہے۔ پس یہ ذنبہ قبول کر لیا گیا اور اس کو خداوند عالم نے محفوظ رکھا۔ چنانچہ روایت ہے کہ حضرت اسمعیل علیہ السلام کے بچنے جو ذنبہ غیب سے آکر حضرت اسمعیل علیہ السلام کی جگر فرج ہوا تھا وہ یہی ذنبہ تھا۔ اس ذنبہ کو چالیس سال جنت میں بھی رکھا گیا تھا۔

اب قابیل بہت جھنجھلایا۔ اس نے کہا میں تجھے مار ڈالوں گا۔ بائبل نے کہا اگر تو مجھے مارنے کو ہاتھ بڑھائے گا تو میں تیرے تئیل کے لئے ہاتھ نہیں بڑھاؤں گا۔ قربانی پیش کرتا تو شریعت کے مطابق تھا۔ قتل و خون شریعاً حرام ہے۔ میں اس کا ارتکاب نہ کروں گا۔ میں تو رب العالمین سے ڈرتا ہوں۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ حضرت آدم علیہ السلام کی

سے اس زمانے کا طریقہ یہ تھا کہ قربانی کا سامان میدان میں رکھ دیا جاتا تھا۔ ایک آگ غیب سے ظاہر ہوتی تھی جس کی قربانی کو وہ آگ جلا دیتی تھی وہ مقبول مانی جاتی تھی اور یہ بھی کہتے ہیں کہ قربانی کی چیز جلائی جاتی تھی جس کی چیز جلا جاتی تھی وہ قبول مانی جاتی تھی اور جو مردہ ہوتی تھی وہ نہیں جلتی تھی۔ بہر حال قبولیت کے یہ بچانے کا جو طریقہ بھی ہر دم نہ یہ بحث نہیں ہے قرآن حکیم نے یہ بتایا ہے کہ ایک کی قربانی قبول ہوئی دوسرے کی قبول نہیں ہوئی۔

آئندہ نسل اسی کا فرسے چلی لے

شیطانی اور ربانی جذبات کی سسے پہلی جنگ

قرآن پاک میں اس واقعہ کو اس طرح بیان فرمایا گیا ہے۔

وَإِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَ آدَمَ أَنْ لَا يَتَّبِعِ الشَّيْطَانَ إِنَّهُ يَحْتَدِيكَ فَإِذَا مِنْهُ لَمُخْتَلِفٌ وَأَنَّ آدَمَ بِالْأَخْتِ تَابَ

اور آپ (اپنی قوم کو) آدم کے دو بیٹوں کے ایک واقعہ کی خبر سنا رہے تھے جبکہ دونوں نے ایک نیا زپیش کی وہ ایک قبول کی گئی دوسرے کی نیا نہ قبول نہیں کی گئی۔ اس نے کہا میں تجھ کو مار ڈالوں گا۔ جس کی نیا نہ قبول کی گئی تھی اس نے کہا کہ اللہ تعالیٰ صرف انہی سے قبول کیا کرتا ہے جو اس سے تقویٰ کریں اگر تو مجھے قتل کرنے کے لئے میری طرف ہاتھ بڑھائے گا تو میں لپکا نہیں کروں گا کہ تجھ کو قتل کرنے کے لئے ہاتھ بڑھاؤں۔

یہی اللہ رب العالمین سے ڈرتا ہوں۔ میں چاہتا ہوں کہ میرے اور اپنے گناہ کا ذمہ دار تو ہی ہو۔ پھر تو ہی دوزخی ہو گا۔ ظالموں کی یہی جزا ہے۔

پس اس کے نفس نے اس کو اپنے بھائی کے قتل پر راجحی کر دیا۔ چنانچہ اس نے قتل کر دیا لہذا ذمہ حاسر میں لعل ہو

سہ ابن سعد ص ۳۳۰ ج ۱ سکہ شریعت اسلامیہ محمدیہ رعلن صاحبہا الصلوٰۃ والسلام میں اپنی جان کی حفاظت بھی ذمہ ہے اور یہ قطعاً حرام ہے کہ حملہ آدر کے سلسلے گون جھکاوے سے کبیر (باقی اگلے صفحہ پر)

اب اس کے بھائی کی لعش پڑی ہوئی ہے۔ انہوت کے فطری جذبات جوش مار رہے ہیں۔ اور اس سے زیادہ پیرانی یہ ہے کہ اس لاش کو کیا کرے۔
 فَبَعَثَ اللَّهُ الْحَمِيمَ (سورہ مائدہ پ ۶-۵) پھر خدا نے ایک کوتا بھیجا۔ جو زمین کو بیدار رکھتا تاکہ اس کو دکھا دے کہ وہ اپنے بھائی کی لاش کو کیسے چھپائے۔
 ابن سعد نے ذکر کیا ہے کہ یہ قتل شام کے وقت ہوا تھا۔ وہ صبح کو دیکھنے گیا۔ نیز یہ خیال تھا کہ اس لعش کا کیا کیا جائے۔ تب وہاں اس نے کوئے کو دیکھا۔ ارشاد ربانی یہ ہے کہ کوئے کے واقعہ سے سبق حاصل کر کے قابیل نے کہا:-

فَقَالَ يَا وَيْلَتَا لَأَلَيْتُ
 (سورہ مائدہ پ ۶-۵) کہ اپنے بھائی کی لاش کو چھپا دیتا۔ پھر وہ چھپانے لگا۔

(بقیہ حاشیہ ص ۶۹) میں اس کو خود کشی کا درجہ دیا گیا ہے لیکن آیت کو کہتے نہایت لطیف پیرایہ میں ایک اشارہ فرمایا ہے کہ دفاع کی صورت میں بھی مقصد دفاع ہوتا چاہیے قتل کرنا مقصود نہ ہونا چاہیے چنانچہ صحیحی کی حدیث ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: إِذَا تَوَجَّهَ الْمُسْلِمَانُ لِيَعْنِي جِبِ دَوْسَلَانَ تَلَوَّ لِكُلِّ رِيكٍ دَوْسَلَانَ كَيْفَ يَرَى تَوَّ قَاتِلٍ أَوْ مَقْتُولٍ وَزَلَّ دَوْسَلَانَ فِي جَانِبَيْهِ. صحابہ کرام نے عرض کیا کہ قاتل تو بیشک دوزخ کا مستحق ہے مقتول دوزخ میں کیوں جائے گا۔ فرمایا اس لئے کہ جب اس کا بھی یہ تھا۔ یہ دعویٰ بات ہے کہ دو کامیاب نہیں ہو سکتا پس آیت کو مجھ نے اشارہ فرمایا کہ حفاظت جان کی صورت میں مقصد و حفاظت اور دفاع ہونا چاہیے قتل مقصود نہ ہونا چاہیے۔ پھر اس کو کوشش حفاظت میں اگر قتل ہو جائے تو معاف ہے۔

حافظ ابن کثیر فرماتے ہیں کہ ایک روایت یہ بھی ہے کہ ایک سال تک اور ایک روایت یہ ہے کہ سو سال تک اس لاش کو اٹھائے اٹھائے پھرا۔ اس کے بعد کوئے کے واقعہ سے سبق حاصل کیا۔ (ابن کثیر ص ۹۵ ج ۱)
دنیا میں پہلا ذوق بہر حال کوئے کے اس عبرت آموز واقعہ کے بعد قابیل بھائی کی لاش کو بہاڑ کے نیچے لایا اور سپرد خاک کیا۔

سب سے پہلے باپ کی سب سے پہلے بیٹے کو بیدار دعا حضرت آدم علیہ السلام کو اس واقعہ کی خبر ہوئی آپ نے قابیل سے فرمایا:- "نکل جا۔ تو ہمیشہ مرعوب رہے گا۔ جسے درختیہ کا تکلیف پہنچائے گا۔"

چنانچہ جب قابیل کی اولاد بڑی ہو گئی تو جب بھی قابیل کے سامنے سے ان میں سے کوئی گذرتا اس پر پتھر پھینکتا تھا۔

قتل قابیل قابیل کا ایک لڑکا اندھا تھا۔ وہ اپنے بیٹے کو ساتھ لئے جا رہا تھا۔ اتفاقاً قابیل سامنے آ گیا۔ اندھے بیٹے نے اندھے سے کہا کہ قابیل سامنے ہے۔ اندھے نے ایک پتھر اٹھا کر قابیل کے مارا۔ قابیل کے پتھر ایسا لگا کہ وہ وہیں مر گیا۔ اندھے کے بیٹے نے جب دیکھا کہ دادا جان مر گئے تو اس نے وہاں دیکھا۔ نانیباپ کو غصہ آ گیا اس نے بیٹے کے طمانچہ مارا۔ یہ عجیب اتفاق تھا کہ وہ بھی طمانچہ کھلتے ہی مر گیا۔

اب اندھا اپنی بد قسمتی اور ان ناگہانی حادثوں پر حیران تھا۔

یہ دنیا میں سب سے پہلا شخص تھا جس نے اپنے باپ کو بھی قتل کیا اور بیٹے کو بھی۔ ایک کو پتھر سے اور دوسرے کو طمانچے سے۔ (ابن سعد ص ۱۸۱)

باپ اور بیٹے کا قاتل

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔ دنیا میں قاتل ناسخ کا طریقہ سب سے پہلے قابیل نے ایجاد کیا۔ لہذا جو قاتل بھی دنیا میں قیامت تک ہوگا۔ اس کا گناہ جس طرح قاتل پر ہوگا اسی طرح قابیل پر بھی ہوگا۔ کیونکہ قاعدہ ہے۔

من سق سنة سيئة بعد شخص کوئی برا طریقہ ایجاد کرے تو اس پر اس کا بھی فعلیہ وزرہا الخ صحاح بار ہوگا اور پھر صفی آدمی اس پر عمل کریں گے اس کا بھی بار اس پر ہے گا۔

ارشاد نبوی ہے۔

لا تقتل نفس ظمًا الا كان على ابن آدم الاول كفل من دمها لانه كان اول من سق لقتل رواه الجماعة سوى ابى داود

حافظ ابن کثیر فرماتے ہیں کہ مشرق کے شمالی جانب میں۔ ہابیل کی قبر۔ "قاسیون" پہاڑ کے پاس ایک غار ہے جس کو "مقارۃ الوم" کہتے ہیں۔ اہل کتاب کی روایت ہے کہ یہاں قابیل نے

ہابیل کو قتل کیا۔

ایک عجیب خواب

حافظ ابن عساکر نے احمد بن کثیر کی سوانح میں بیان کیا کہ احمد بن کثیر کو ایک مرتبہ سردار دوعسالم صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت ہوئی۔ حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ، حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہ اور حضرت ہابیل حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تھے۔ احمد بن کثیر نے ہابیل کو قسم دے کر پوچھا یہ خون آپ کا ہی ہے؟ حضرت ہابیل نے اقرار کیا۔ احمد بن کثیر فرماتے ہیں۔ ہابیل نے خداوند عالم سے دعا کی تھی کہ اس مقام پر دعا قبول ہو کرے۔ ہابیل کی دعا قبول ہوئی۔ چنانچہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ اور حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کو اس مقام پر جاتے ہیں۔ حافظ ابن کثیر فرماتے ہیں۔ اگر یہ خواب صحیح ہے تو اس سے شریعت کا کوئی حکم نہیں سمجھا جا سکتا۔ ہاں کسی خبر کی تائید ہو سکتی ہے؟

طوفان نوح کی تمسید

حضرت آدم علیہ السلام نے وصیت فرمادی تھی کہ شہیت کی اولاد۔ اولاد قابیل کے ساتھ نہ رہے اور نہ آپس میں نکاح بیاہ ہو۔ چنانچہ اولاد شہیت علیہ السلام نے حضرت آدم علیہ السلام کو ایک غار میں پہنچا دیا اور نگرانی کرنے لگے کہ اولاد قابیل میں سے کوئی آکر گزند نہ پہنچا دے اور تمہی لوگ (اولاد شہیت علیہ السلام) حضرت آدم علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہو کر دعا کرتے اور توبہ کیا کرتے تھے۔ ایک عرصت تک بنو شہیت بنو قابیل علیحدہ علیحدہ رہے۔ پھر شہیت کی اولاد کو خیال ہوا کہ اپنے چچا زاد بھائیوں کو چل کر خورد و کھیں۔ ان کی کیا حالت ہے چنانچہ

تو آدمی روانہ ہوئے۔ وہاں ادارہ عمورتوں نے ان کو اپنے دام میں پھانس لیا۔ پھر اسی طرح اور تنوادمیوں کو خیال پیدا ہوا عرض اس طرح رفتہ رفتہ حضرت شہید کی ساری اولاد قابیل کی اولاد میں آئی اور آپس میں خوب ریل میل ہو گیا شادی بیاہ ہونے لگے۔ اور فسق و خجور عام ہو گیا۔ یہی تھے جو طوفان نوح میں غرقاب ہوئے۔

حضرت شہید علیہ السلام کی اولاد میں سے "النوش" کو حضرت شہید کا جائشینی کا شرف ملا۔ اولاد النوش میں سے قینان کو پھر اولاد قینان میں سے "مہلیل" کو پھر اولاد مہلیل میں سے یزد کو یا یازد کو اسی یزد کو یا یازد کے زمانہ میں بت بنائے گئے اور اسلام کے بجائے کفر و ارتداد پھیلنے لگا۔ یزد کی اولاد میں سے حضرت نوح علیہ السلام پیدا ہوئے۔ جن کا نام مخزن نے "ادریس" بتایا ہے۔ واللہ اعلم بالصواب۔

حضرت آدم علیہ السلام کی عمر شریف نو سو تیس (۹۳۶) سال ہوئی

عمر شریف

حضرت اُبی بن کعب رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں۔ جب آدم علیہ السلام کا آخری وقت تھا تو آپ نے اپنی اولاد سے فرمایا۔ "میرا جی جنت کے پھل کو چاہتا ہے۔ کہیں سے تلاش کر کے لاؤ۔ چنانچہ کچھ لڑکے ڈھونڈنے چلے چلتے چلتے ان کو فرشتے ملے۔ فرشتوں نے دریافت کیا کہاں جا رہے ہو؟ لڑکوں نے ماجرا سنایا۔ فرشتوں نے کہا واپس جاؤ جو کچھ ہونا تھا۔ ہو چکا۔ لڑکے واپس آئے تو حضرت

آدم علیہ السلام کی وفات ہو چکی تھی۔ پھر ملائکہ آئے حضرت آدم علیہ السلام کو غسل دیا۔ حنوط اور ایک خاص خوشبو ہوتی ہے بدن پر لگائی۔ کفن پہنایا۔ پھر بعلی قبر کھودی۔ پھر ایک فرشتہ آگے بڑھا اس نے حضرت آدم علیہ السلام کے جنازے کی نماز پڑھائی۔ باقی فرشتے اور آدم علیہ السلام کے لڑکے اس کے پیچھے کھڑے ہوئے۔ پھر حضرت آدم علیہ السلام کو دفنایا اور کہا کہ اے اولاد آدم یہ ہے تمہارے مژدوں کے لئے شرعی طریقہ۔ ایک دوسری روایت میں یہ بھی ہے کہ جب فرشتے حضرت آدم علیہ السلام کی روح قبض کرنے آئے (یعنی جب حضرت خولانے موت کے آثار دیکھے) تو وہ حضرت آدم علیہ السلام کو چھٹنے لگیں۔ حضرت آدم علیہ السلام نے فرمایا۔ اب الگ رہو تیرے ہی باعث مجھ کو دنیا میں آنا پڑا۔ اب تو میرے اور فرشتوں کے درمیان مرت پڑ (اڑے نہ آ) اس کے بعد آدم علیہ السلام کی روح قبض ہو گئی۔

نیز یہ بھی مروی ہے کہ جبرئیل علیہ السلام نے حضرت شہید علیہ السلام سے فرمایا کہ تم نماز جنازہ پڑھاؤ۔ چنانچہ حضرت شہید علیہ السلام نے نماز جنازہ پڑھائی اور تیس مرتبہ تکبیر کہی۔ اس زیادتی سے حضرت آدم علیہ السلام کا اعزاز اور اہلال مقصد و تھا (طبقات صحاح ۱) بہت ممکن ہے پہلے فرشتوں نے تعلیم سکھا دیا ہو۔ اس کے بعد حضرت شہید علیہ السلام سے نماز پڑھوائی گئی ہو۔ جیسا کہ احادیث میں آتا ہے کہ جب شدب مروج میں نماز فرض ہو چکی تو اگلے روز حضرت جبرئیل علیہ السلام آئے اور

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دو روز تک (۱۰ اوقت کی نماز پڑھانی جس میں نماز کی صورت، ترکیبی اجزا اور اوقات وغیرہ سب چیزوں کی طرف اشارہ فرمایا اور عمل کر کے دکھا دیا۔ پھر موع بہ موع اس میں کچھ ترمیمات ہوئیں۔ حضرت ابو ذرؓ۔ "یا رسول اللہ۔ سب سے پہلے نبی کون ہیں؟"

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ "حضرت آدم علیہ السلام۔"

حضرت ابو ذرؓ۔ "کیا وہ نبی بھی تھے؟"

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ "بیشک ایسے نبی جن کو شرف مکالمہ سے نوازا گیا۔"

حضرت ابو ذرؓ۔ "مسیحین کتنے ہیں؟"

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ "تین سو پندرہ" (طبقات ابن سعد ص ۱۱۷)

واللہ اعلم بالصواب

حضرت مصنف کی دیگر تصانیف
دو درحاضر کے سیاسی اور اقتصادی مسائل

اسلامی تعلیمات

تحریکات حاضرہ کیونکہ سوشلزم وغیرہ کے فلسفہ اور اسلامی تحریکات درمیان بنیادی فرق۔ انقلاب کا اصل میدان۔ بحران پیدا ہونے کے اسباب۔ سیاسی اور اقتصادی عوامل اور اصلاح اخلاق۔ ملکیت کی ضرورت۔ اسلام کی نظر میں شخصی ملکیت کی حقیقت۔ تمدن اور اخلاق پر خاتمہ ملکیت کے تباہ کن اثرات۔ سرمایہ کی حیثیت۔ تقسیم دولت اور اسلامی اصول۔ اقتصادی مساوات اور عوام کی خوشحالی کا نمونہ دورِ اول میں۔ پوری قوم کی طرح ترقی کرتی ہے۔ حکومت، ذمہ داران، حکومت اور عوام کے فرائض، مالی نظام کے اسلامی اصول اور بنیادی نظریات۔ بیت المال۔ آمد صرف کے علات معینہ وغیر معینہ حکومت اسلامیہ کے دفاعی مصارف۔ شہنشاہیت سے نفرت۔ شخصی حکومت اور ملوکیت۔ دورِ حاضر کی جمہوریت اور اس کا جائزہ۔ اسلامی نظام حکومت کا مختصر خاکہ۔ وغیرہ وغیرہ۔ پیش بہا معلومات کا ذخیرہ۔ جو نہ صرف آرزو ادب میں بلکہ اس موضوع کی تصنیفات میں بہت زیادہ قابل قدر اور بے نظیر اضافہ ہے۔ اس پر آشوب دور میں کہ سیاسی نظریات کا تصادم بحران پیدا کئے ہوئے ہے۔ اس کتاب کا مطالعہ ہر اس شخص کے لئے ضروری ہے جو تہذیب یا احساس کے ساتھ سیاسی حالات اور ان کے تقاضوں پر نظر رکھتا ہے۔ قیمت مجلہ پانچ روپے۔

جماعت صحابہ (رضوان اللہ علیہم اجمعین) کی مکمل تاریخ

عہدِ رسالہ جلد اول و دوم

قرآن پاک - احادیث مقدسہ اور حقیقتنا شاہ ولی اللہ محدث دہلوی جیسے مستند علماء کی تصانیف کی روشنی میں سیرت مقدسہ اور سیرت خلفا برادرین رضوان اللہ علیہم اجمعین کا مکمل مجموعہ۔ اس کتاب میں سب سے پہلے آیات کتاب اللہ کی روشنی میں یہ واضح کیا گیا ہے کہ نظام قدرت اور تخلیق نزع النسانی کے مرتب پروگرام میں جس کا سلسلہ ریزا اول اور عہد رسالت سے شروع ہوا ہے، صحابہ کرام کی حقیقت کیا ہے، اُمت مسلمہ کی بنیاد کس پر پڑی ہے، کعبہ کی تاریخی حقیقت، آبادی، مکہ معظمہ کی ابتدا اصلاح کا مقصد، توحید اور شرک کا تصادم، اصحابِ نبوی کی حقیقت، اس واقعہ کے محرکات و اسباب، جہاد و کسب شروع ہوا، جہاد کی حقیقت کیا ہے، ان تمام عنوانوں پر محققانہ بحث کی گئی ہے۔ پھر حضرات صحابہ کے فضائل و مناقب سے متعلق آیتیں پوری تفسیر کے ساتھ پیش کی گئی ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے غزوات کے آئین اور قانونی اسباب بیان کرنے کے بعد سلسلہ غزوات میں صحابہ کرام کے شاندار روئے شامی کارناموں کی تفصیلات پوری تحقیق و تفتیش اور مستند حوالوں کے ساتھ اس طرح پیش کی گئی ہیں کہ سیرت مقدسہ اور تاریخ اسلام کی کسی کتاب میں اس جامعیت کے ساتھ یہ تفصیلات اب تک شائع نہیں ہوئیں۔ برکت کے لئے ان میں سوتیرہ اکابر صحابہ کے اسماء گرامی کی مکمل فہرست بھی پیش کر دی گئی ہے جو غزوہ بدر میں سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ تھے جن کے تذکرہ مبارک کے وقت خدا کی رحمتیں نازل ہوتی ہیں۔

قیمت جلد اول عہدِ رسالہ روپے ۱۰ جلد دوم عہدِ رسالہ روپے ۱۰

خطبات ماثرہ با تراجم

یہ خطبات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد و فرمودہ میں جو تبلیغ کے پورے اہتمام کے ساتھ اصل ماخذ سے مقابلہ کر کے اعلیٰ قسم کے کاغذ پر بلا کون سے چھاپے گئے ہیں، نہایت واضح، صاف، کشادہ حروف، تکرار برسرِ بائبل صحیح، حاشیہ پر رنگی، نیل، ٹائٹل اور لوج نہایت حسین، ان خطبات کے ترجمے بھی کر دیئے گئے ہیں یا محاورہ ہونے کے علاوہ خاص خوبی یہ ہے کہ ان میں تقریر کے انداز کا پورا خیال رکھا گیا ہے و عطا اور تقریر کی مشق کرنے والے طلباء ان کے ذریعہ بہت اچھے واعظ اور مقرر بن سکتے ہیں۔ اذان جمعہ سے پہلے یا نماز جمعہ کے بعد ان کو سنا دیا جائے تو تبلیغ و اصلاح کا فرض بھی انجام پائے اور سنے والوں کو نہ سمجھنے کی شکایت بھی نہ رہے۔ اعتبار میں جمعہ اور نماز جمعہ کے فضائل و حکم اور مسائل اور احکام بہت سادہ اور عام فہم انداز میں بیان کیے گئے ہیں۔ نماز جمعہ کی تاریخ پر بھی روشنی ڈالی گئی ہے۔ جمعہ کے گیارہ خطبوں کے علاوہ عید و بقر عید، نکاح اور استسقاء کے خطبات عقیدہ اور استخارہ کی دعائیں وغیرہ بھی اس مجموعہ میں شامل کر دی گئی ہیں۔

قیمت صرف ۱/ اور بلا تراجم کی قیمت صرف ایک روپیہ
اسلام اور انسانی جان وین فطرت اور جہاد امن و آشتی کی اہمیت۔ پناہ لینے کی حفاظت و عظمت کے لئے حوصلہ کی خراچی، قول مردانِ جان دار و عہدِ عظمیٰ کے جواب میں و فار عہد کا عجیب و غریب قانون غیر مسلم باشندگان ملک کی حفاظت۔ منظر اسلام اور مسلمانوں کا فرض منصبی۔ تبلیغ و دعوت کا قرآنی طریقہ۔ یہود کے متعلق قرآنی پیشین گوئی کی حقیقت۔ ان تمام عنوانات پر محققانہ بحث ہے اور ایک اخبار کے ادارہ پر ترجمہ بھی ہے بہت قابل قدر کتاب ہے۔ قیمت ۵ روپے

صالح جمہوریت اور نیک جمہوریت

قرآن حکیم نے انسانی مساوات اور بھائی چارہ کی تعلیم دی ہے جو جمہوریت کی بنیاد ہوتی ہے۔ قرآن پاک کی نظر میں جمہوریت کے اوصاف کیا ہونے چاہئیں۔ ان کی تربیت کن اصولوں پر ہونی چاہیے کہ صحیح جمہوریت رونما ہو سکے۔ قرآن حکیم سے ان تمام سوالوں کے جوابات اخذ کئے جا سکتے ہیں۔ یہ کتابچہ اسی اخذ و استنباط کا بہترین نمونہ ہے۔ اس میں پوری سورہ حجرات کی تفسیر سے اندازہ لگائی ہے۔ ہر ایک ہندو ملت اور محبت وطن کو مطالعہ کرنا چاہیے۔ قیمت ۵۰ پیسے۔

رویت ہلال رمضان و عید کے و لائل و مسائل خطوط طلیفون۔ تار ریڈیو اور اختلافات مطالعہ کے متعلق تفصیل بحث۔ جمعیتہ علماء ہند کافتوی اور اس کی توضیح وغیرہ قیمت ۷۵ پیسے

ہمارے اور ہمارے وطن کی شرعی نقطہ نظر سے پورے ہندوستان کی ادواب کی شرعی حیثیت صرف بھارت کی حیثیت کیا ہے۔ اس کے احکام کیا ہیں۔ دارالاسلام، دارالحرب، دارالامن وغیرہ کی تعریفات۔ ان کے تقاضے اور مسلمانوں کے فرائض وغیرہ پر مفصل بحث۔ فقہ کی بنیادی کتابوں کے حوالے اور ان کی تشریحات وغیرہ۔ قیمت ایک روپیہ۔

اسلامی تقریبات کا طریقہ اور دعائیں۔ عقیدت کے احکام و دعار۔ نہایت مکتب اور آسان عام فہم انداز میں سمجھائے گئے ہیں۔ قیمت ۳۰ پیسے

یہ نیک جمعیۃ بیک ڈیو۔ قاسم جان اسٹریٹ، دہلی